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1.1. Wstep — do nauczycieli

Rozwazania dotyczace problemu stymulowania potencjatu twoérczego 1 rozwijania
przedsigbiorczosci ucznidw na etapie nauki w gimnazjum winny zosta¢ osadzone w realiach
funkcjonowania wspoélczesnej szkoly polskiej na poczatku XXI stulecia 1 aktualnie
dyskutowanych dalszych zmian w polskim systemie edukacji.

Mozna sformutowa¢ wazne, cho¢ nieco retoryczne, pytanie: czy wspdiczesna szkota ma
by¢ elitarna (wylaniajaca lideréw), czy egalitarna, dajaca rowne szanse wszystkim uczniom?
To pytanie zawiera dylemat, czy szczegdlng uwage poswigci¢ tylko uczniom zdolnym, czy
jednakowa uwaga 1 troska otacza¢ wszystkich uczniéw, takze tych o nizszym potencjale
intelektualnym? To pytanie nabiera szczegdlnego znaczenia w obliczu kolejnych zmian w
polskim systemie edukacji proponowanych aktualnie przez Ministerstwo Edukacji Narodowej
(m.in. obnizenie wieku obowiazku szkolnego, roczne przygotowanie do szkoty dla dzieci
pigcioletnich). O zwigkszeniu mozliwosci indywidualizacji w nauczaniu poprzez
réznicowanie wymagan programowych w zaleznosci od zainteresowan ucznia, o rozwijaniu
pasji 1 uzdolnien, o dopelnianiu wiedzy szkolnej z dziedzin nieobjgtych rozszerzonym
programem ksztalcenia jest mowa w odniesieniu do uczniow gimnazjum 1 szkoly ponad
gimnazjalnej. Szkota winna tworzy¢ warunki do rozwijania u wszystkich uczniow ich
potencjalnych zdolnosci, zainteresowan, ksztaltowania osobowosci 1 postaw.

Z badan naukowych wynika, ze indywidualne mozliwosci ucznia zmieniaja si¢ w
trakcie rozwoju osobniczego 1 uwarunkowane sa czynnikami srodowiska spotecznego, domu
rodzinnego i szkoly. Srodowisko wyzwala i zarazem pozwala na okreslone typy aktywnosci,
w ktorych czgsto ujawniaja si¢ nadprzecigtne mozliwosci poszczegolnych ucznidow.

Warto, zatem zwroci¢ uwage szerokiego grona nauczycieli na prawo wszystkich dzieci 1
miodziezy do rozwoju potencjalu intelektualnego 1 zdolnosci, niezaleznie od statusu
materialnego rodziny i zapobiegliwos$ci rodzicow, w ramach powszechnej edukacji. Warto
dostarcza¢ nauczycielom inspiracji dla tworczej adaptacji tresci programowych 1 metodycznej
realizacji w ich codziennej praktyce pedagogicznej. Takim Zrodtem jest niewatpliwie,
zaprezentowana w opracowaniu Teoria Rozwigzywania Innowacyjnych Zadan ( TRIZ —
Pedagogika) 1 jej metodyka.

Proces ksztatcenia 1 wychowania w gimnazjalnym jest ukierunkowany na budzenie
ciekawosci poznawczej, rozwijanie aktywnosci poznawczej, samodzielno$ci w zdobywaniu
wiedzy, krytycyzmu wobec nattoku informacji oraz motywacji do nauki tudziez aspiracji
edukacyjnych mtodziezy. Tresci ksztalcenia zawarte w programach nauczania sq kanwa dla
dziatania poznawczego uczniow, ktdrego celem jest rozwdj poznawczy. Dziatania edukacyjne
nauczyciela winny by¢, zatem, skierowane na wspieranie 1 stymulowanie harmonijnego
rozwoju sfer osobowo$ci ucznia oraz na stwarzanie warunkéw umozliwiajacych mu
przyswojenie umiejetnosci kluczowych, umozliwiajacych sprawne funkcjonowanie w zyciu.

Zgodnie z zalozeniami konstruktywistycznej strategii aktywizowania uczniow mozna
stwierdzi¢, ze uczen powinien zachowywaé si¢ na zajeciach szkolnych jak aktywny
naukowiec: docieka¢ prawdy, bada¢, poszukiwa¢ drogi do rozwigzania problemu, przenosi¢
(z pomoca nauczyciela) swoje doswiadczenie na inne sytuacje zyciowe (ksztalcenie przez
badanie).

Eksploracje naukowe nad zaleznosciami pomig¢dzy stosowanymi przez nauczyciela
metodami nauczania a poziomem aktywnos$ci 1 samodzielnosci poznawcze] uczniow trwaja.
Poki, co nie ma istotnych przestanek do zdecydowanego opowiedzenia si¢ po stronie
okreslonych metod, szczegdlnie w oderwaniu od warunkow 1 okolicznosci ich stosowania.
Edukacja hotduje metodom aktywnym, ktdére urosly dzi§ do roli nakazu, a réwnoczesnie
synonimu efektywnosci, skutecznosci 1 doskonatosci ksztalcenia.



W codziennej pracy nauczyciel sam podejmuje decyzje o zastosowaniu metody
dydaktycznej. Merytoryczna wiedza nauczyciela 1 jego osobiste dos§wiadczenia praktyczne
pozwalaja na podjecie decyzji, jak postgpowac z uczniami, wykorzystujac okreslone tresci
ksztatcenia, w celu wyzwolenia aktywnosci i1 samodzielnosci poznawczej, czujnosci i
gotowosci poznawczej ucznia. Nalezy jednak dodaé, ze metoda pracy nauczyciela z uczniem
nie jest konstytutywna dla efektdw uczenia si¢. Jest nig natomiast wlasna aktywnos$¢ ucznia.

W oparciu o wspdlczesne teorie naukowe (np. przetwarzania rownoleglego i
rozproszonego) mozna stwierdzi¢, ze podstawowym warunkiem efektywnosci
funkcjonowania poznawczego czlowieka jest wielostronna, rownolegta aktywnos$¢ mézgu.

Nauka w szkole gimnazjalnej winna sprzyja¢ utrzymaniu na wysokim poziomie
aktywnos$ci poznawczej, stuzy¢ przetamywaniu niechgci ucznia do szkoly i nauki szkolnej.
Nauczyciel winien tworzy¢ sytuacje dydaktyczne, ktére pomoga uczniom w samodzielnym
zdobyciu okreslonych wiadomosci i umiej¢tnosci niezbednych w poznawaniu $wiata. W
swoim dziataniu uczniowie staja si¢ partnerami nauczyciela w procesie nabywania wiedzy,
uczg si¢ jak samodzielnie zdobywa¢ wiadomosci 1 umiejgtnosci oraz jak dostrzegaé, nazywaé
(okresla¢) i rozwiazywaé roznorakie problemy. Centralnym ogniwem edukacji jest uczen,
jego potrzeby, zainteresowania, dazenia, mozliwosci psychiczne i fizyczne, samopoczucie,
motywacja do uczenia si¢ itp. Ksztalcenie i wychowanie przestaje by¢ zamknigta kolekcja
tresci poszczegolnych przedmiotéw nauczania, a staje si¢ osrodkiem wieloaspektowej i
wielokierunkowej aktywnosci poznawczej ucznia zwigzanej z poszczegdlnymi dziedzinami
wiedzy naukowe;j.

W istocie o efektach edukacyjnych uzyskiwanych przez uczniéw, ich postawach i
zachowaniach czy poziomie aktywnosci decyduja, tak naprawde nauczyciele. Ich
predyspozycje, cechy osobowosci, kwalifikacje ogoélne 1 profesjonalne warunkuja
funkcjonowanie szkoty jak réwniez przebieg i efekty uczenia si¢ dzieci i mtodziezy.

Niniejsze opracowanie jest efektem ogromnego zaangazowania i wyt¢zonej pracy pana
mgr inz. Jana Boratynskiego w dzielo rozwijania potencjatu intelektualnego i tworczego oraz
przedsigbiorczosci uczniow szkot gimnazjalnych. Zgromadzony w publikacji materiat
tresciowy niewatpliwie moze stanowi¢ dla nauczycieli bogate zrodto inspiracji tematycznych
1 metodycznych do zaje¢ 1 lekcji.

dr Irena Stanczak



1.2. Wstep — do uczniow

Lee Iacocca — najstawniejszy amerykanski menedzer przemystu samochodowego

Stowo ,,przedsigbiorczos¢” kojarzy si¢ z ,,biznesem”, ,,biznesmenem”, ,,szmalem” itd.
Rzadko kto zdaje sobie sprawe z tego, ze to jest jednak i przede wszystkim praca, a wlasciwie
PRACA. Wiasciciel firmy nie ma 8 - godzinnego czasu pracy, a jego dzien pracy nie konczy
si¢ 0 15 czy nawet 16. Najczegsciej dopiero po 22.

Czy to si¢ wigc optaca? Czy warto zamienia¢ zycie na ztotdwki? To zalezy od wielu
czynnikow, a takze od podstawowej filozofii zyciowej: czy BYC, czy MIEC?

Decyzja o podjeciu wlasnej dziatalno$ci gospodarczej niesie tez ryzyko: moze si¢ nam
nie udac i zostaniemy ,,na lodzie” i z dlugami. Dlatego wiele oséb zapytanych o to, co trzeba
mie¢, zeby zacza¢ dziatalno$¢ na wlasna rek¢ odpowiada, ze wiele rzeczy, a najczesciej:
kapital. Bo bez kapitatlu podobno ani rusz! A czy kapitat jest taki wazny? Czy startujac ze
skromnymi §rodkami nie da si¢ osiagnac sukcesu?

A co byscie powiedzieli o takiej drodze do sukcesu:

O poziomie Srodowiska, z ktorego wyszedl, mozna sqdzi¢ na podstawie listu jego ojca.
Ojciec zaadresowat list tak:

,, Chiny, Pekin. Pekinski uniwersytet. Profesorowi Aspiranta Wasilijowi Jeroszenko”

Z tego poziomu niewidomy chlopski syn - Wasilij Jeroszenko dzwignql sie do poziomu
wyzszego wyksztalcenia w calym szeregu dziedzin wiedzy, stal sie profesorem esperanto, a w
rzeczywistosci byl profesorem nie tylko w Pekinskim, ale i w Tokijskim uniwersytecie.

Rezultaty dzialalnosci Jeroszenki sq ogromme. Trzy zbiory nowel i opowiadan w
Jezyku japonskim. Teraz pisarz Ero — San ( pod takim nazwiskiem byt znany w Japonii) - jest
klasykiem japonskiej literatury, a jego bajki wchodzq do spisu obowiqzkowych lektur w
miodszych klasach japonskich szkol. W Chinach znany jest jako pisarz i dramaturg
Airoszenko. Jego dokumentacje syjamskiego i birmanskiego folkloru sq pierwszymi w swiecie.
Zachowaly sie gazety z jego artykutami w jezyku angielskim, niemieckim i esperanto.
Niewidome dzieci Turkmenii do dzis uczq sie na jego elementarzu — rozpracowat system
Braile’a dla turkmenskiego jezyka ( dla czukotskiego nie ukonczyl).

Opracowal unikalng metode nauczania jezykéw obcych i metodyke nauczania
niewidomych niezaleznosci w poruszaniu sie.

Sam Jeroszenko chodzil bez laski, nawet w nieznanych sobie miastach. To, Ze jest
niewidomy, mozna bylo zauwazy¢ dopiero z bliska.

Jeroszenko - nieco pozniej - dopomogl drugiemu biedakowi, tez niewidomemu od
urodzenia, ktorego spotkal gdy ten miat ok. 6 lat i nie dos¢, ze niewidomy, to jeszcze sierota,
bez ojca i matki. Chlopca tego — imieniem Durdy - Jeroszenko spotkal, gdy poszukiwal
uczniow dla turkmenskiej szkoly ( to tez musial zrobi¢ sam). Zadziwiajqce jest, jak w ogole
wyzyl ten malec. Wszystko, czego zaznal w wieku swoich szesciu lat — to glod i nieustanne
poszturchiwania za zebractwo. Byl Swiecie przekonany, ze wszyscy ludzie to zwierzeta i Ze on
sam nikomu na tym Swiecie nie jest potrzebny. Jeroszenko przywiozt go do szkoly, nakarmit,



napoil. Pedagogiczne normy zalecajq w takich przypadkach zdobywanie zaufania w ciqgu
kilku lat. Ale Jeroszenko nie mogt czekac ani jednego dnia. Poprowadzil Durdy w gory (w
samej rzeczy Jeroszenko byl nieztym mitosnikiem gor — alpinistq). We dwdjke weszli na jeden
ze szezytow i Jeroszenko poprosit chlopca, zeby glosno krzyknal swoje imie. ,,Ja - Durdy!”
krzykngl malec. A echo kilkakrotnie powtorzylo jego imie. A widzisz — powiedzial Wasilij
Jakowlewicz — nawet tu, w gorach, wszyscy cie znajq i lubiq...

Durdy Pikulajew, wiele lat po Smierci Jeroszenki byt dyrektorem tej samej szkoly w
Turkmenii.

Inny przyktad: Steven Hawking znany w Swiecie naukowym angielski kosmolog,
rzeczywisty profesor uniwersytetu w Cambridge. Obecnie ma 69 lat, od dawna jest chory na
rzadkq chorobe Lou Gehriga, w wyniku ktorej czlowiek traci mozliwos¢ wykonywania
Jjakichkolwiek ruchow. Moze wiladac jedynie dwoma palcami reki, dzieki ktorym moze
porozumiewac sie z otoczeniem z pomocq elektronicznego syntezatora glosu.

I jeszcze jedno: z pochodzenia Grek, migdzynarodowy biznesmen — Arystoteles
Onassis 1 niewidomy chtopiec z rosyjskiej wsi Wasilij Jeroszenko — co maja wspolnego?
Obydwaj w rdézny sposob, w réznym czasie, osiagngli sukces. Jeden z nich mogt zostaé co
najwyzej nocnym dyspeczerem w amerykanskim porcie, drugi — biednym chlopem w
rosyjskiej wsi. Ale oni umieli widzie¢ zadania, nie bali si¢ ich i1 je rozwiazywali.
Rozwiazywali — tak, jak oddychali. Wniosek? Myslcie glebiej...

Wydaje sig, ze jest tylko jeden czynnik, absolutnie i bezwarunkowo konieczny dla
osiagni¢cia znacznych sukceséw: umiejetnos¢ rozwiagzywania zadan. Oczywiscie ,,zadan
otwartych”, profesjonalnych, zyciowych, psychologicznych...

No 1 oczywiscie nie mozna pomijaé jeszcze drugiego czynnika: motywacji. Wam
»musi si¢ chcie¢”! Nie mozna liczy¢ na sukces, przyjmujac postawe¢ krytykowana przez
Czepca z ,,Wesela” Wyspianskiego, ktory mowi w I akcie:

»A, jak mysle, ze panowie
duza by juz mogli miec¢,
ino oni nie chcom chcie¢!”

»Sasiadka” motywacji jest zazdros$¢. Nie ta zta, taka typowo polska, ktora — jak w starej
anegdocie kaze modli¢ si¢ chtopu: ,,panie - Jozek mo S$tyry krowy, dwa konie i kierdel owiec,
spraw tyz panie, zeby mu to wszystko wyzdychato!”

Zazdrosci¢ mozna 1 warto: wiedzy, umiejetnosci, np. znajomosci jezykow, jednym
stowem tego, co jest do zdobycia wtasna praca. Taka zazdro$¢ moze sta¢ si¢ czynnikiem
motywujacym do podjecia dziatan, zmierzajacych do poprawy naszej sytuacji. No, bo skoro
kolega moégl, to moze i ja potrafie! Pracowito$¢, nawet stymulowana tego rodzaju
zazdroscia, przy wypracowanej umiejgtnosci tworczego rozwiazywania zadan otwartych —
moze sta¢ si¢ dzwignia sukcesu zyciowego.

Tworczy cztowiek widzi otwarte zadania tam, gdzie inni widza tylko niepowodzenie lub
,kar¢ boza”. Patrzcie na $wiat otwartymi oczyma i wtedy przedstawi si¢ on wam jako jedno,
nieskonczone zadanie otwarte, w ktorym fizyk zobaczy swoje podzadania, biolog swoje,
pedagog — swoje. Trzeba nauczy¢ si¢ widzie¢ zadania tak, jak umiat to robi¢ Jeroszenko.

Zeby rozpoczaé jakakolwiek samodzielna dziatalno$¢ trzeba sobie odpowiedzie¢ na
pytanie: co robi¢? Czy produkowaé co$, czy dziata¢ w ustugach. Problem taki moze miec
kilka rozwigzan, przy czym wszystkie beda w zasadzie poprawne. Jak to mozliwe?

Kluczem do zrozumienia tej sprawy sa zadania otwarte. Co to takiego? Nizej kilka
przyktadéw takich zadan.

A jesli dobrze si¢ przyjrzec, to okazuje si¢, ze niemal wszystkie zyciowe problemy
mtodziezy i dorostych to zadania otwarte. W zyciu nie mamy odpowiedniej liczby danych dla



rozstrzygnigcia problemu, nie wiemy, ktéra odpowiedz jest prawdziwa, czy mamy racje, czy
nie. Na koncu broszury znajdziecie wigksza ilo$¢ zadan ,,otwartych” i wprowadzenie do ich
rozwigzywania. Sprobujcie jednak najpierw rozwiaza¢ dwa ponizsze przyktady, bez
przygotowania metodycznego.



2. Zadania otwarte - przyklady
2.1. Jez 1 jablka

Od dziecinstwa znamy obrazek: jez, niosacy na swoich igtach jabtko. Dokad i po co je
niesie? Zoolodzy twierdza, ze jabtek jeze nie jedza - one sg przeciez owadozerne! Tym
bardziej, ze w zimie Zzadne wyzywienie nie im jest potrzebne - w tym czasie $pia, jak
niedzwiedzie albo borsuki. I wreszcie, zauwazono, ze z mnéstwa jablek jeze wybieraja
dziczki, czyli najbardziej kwasne jabtka.

Po co jezom potrzebne sa kwasne jabtka?

Zadanie takie rozwigzujemy jako badawcze lub wynalazcze. Przy podejsciu badawczym
analizujemy wszelkie mozliwe potrzeby jeza w okresie snu zimowego i wszelkie mozliwe
korzysci, jakie jez moze mie¢ z kwasnego jabtka. Przy podejsciu wynalazczym rozwazamy,
czego jez moze potrzebowaé w swojej norce, zeby przetrwaé zime 1 w jaki sposob te potrzeby
moze zaspokoi¢. Budujemy IWK ( Idealny Wynik Koncowy) dla problemu zimowego snu
jeza.

Czytelnik sprobuje samodzielnie rozwigzac problem.

2.2. Bobry pod lodem

Bobry nazywane sa inzynierami, z powodu ich kunsztownych budowli: zeremi,
kanatow, zapor z groblami, korytarzy. Zeremia wznosza si¢ nad woda, a wejscie do nich
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zawsze znajduje si¢ pod woda. W surowe zimy zbiorniki wodne pokrywaja si¢ grubg warstwa
lodu. Ale bobry i zima znajdujq sposob jak odptywac daleko od chatki.
Jak to jest mozliwe, jezeli musza regularnie wdychaé powietrze?

Przy koncu rozdziatu 13 znajdziecie krétkie wprowadzenie do metody rozwiazywania takich
zadan i oczywiscie odpowiedzi do wszystkich zadan.
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3. Samodzielna dzialalnos¢ gospodarcza
3.1. Analiza resurséw wilasnych

Poczatkiem procesu decyzyjnego o ewentualnym podjeciu dziatalnosci gospodarczej
jest petna, gruntowna 1 szczera samoocena. Oprocz tego ocena i bilans resursoOw otoczenia:
rodzina, dom lub mieszkanie, samochod itp.

Jezeli przeczytaliScie wstgp 1 daliScie sobie rad¢ z rozwiazywaniem przytoczonych
zadan ,,otwartych” to juz duzo, ale jeszcze nie wszystko. Trzeba si¢ ,,przyjrze¢ sobie” i
ustali¢: co potrafi¢ robi¢ na poziomie profesjonalnym? Co moge robi¢ takiego, co
»rynek” kupi?

Zaktadamy, ze we wstgpnym etapie rozpoczynamy dziatalnos¢ ,, w pojedynke”. Czyli
dzialamy na zasadzie: ,,sam sobie sterem, zeglarzem, okrgtem”.

Wasze predyspozycje moga obejmowaé caly wachlarz mozliwosci: manualnych,
werbalnych, intelektualnych.

. Wykorzystanie uzdolnien manualnych

Jezeli ktos jest dobry w ,pracach rgcznych” to dobrze zeby wiedzial, ze istniejg w
Polsce firmy produkujace...latawce! Zaczynaty w wigkszosci od jednoosobowej firmy, dzi$
maja po kilkanascie osob zatogi 1 rozwinigty eksport! A przeciez latawiec to niestychanie
prosta sprawa! Oczywiscie na poziomie profesjonalnym, to juz nie tak do konca. Trzeba
postara¢ si¢ 0 wzory, zapoznac si¢ nieco z aerodynamika latawca, opanowac zaopatrzenie, a
wigc dobre, wysokojakosciowe drewno, takze balsa i papier, a takze cieniutka tkanina
stilonowa lub jedwabna.

Ojczyzna latawcow sa Chiny. Mozna wigc 1 trzeba zdoby¢ chinskie materiaty, tzn.
czasopisma, ksiazki z serii ,,zréb to sam”. Niewazne, ze je¢zyka chinskiego zapewne nie
znacie. Dla budowy latawcow wazne sg przede wszystkim rysunki.

To jeden w wielu przyktadow. Inne — réwniez znane i nieco niezwykte to: produkcja
amatorskich lunet astronomicznych — wbrew pozorom nie taka skomplikowana jak sig¢
wydaje, ale wymagajaca juz nieztego uzbrojenia technicznego. Inny przykiad: produkcja
modeli lotniczych i morskich — zdalnie sterowanych.
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Takich mozliwosci jest wiele. Jezeli jednak zdecydujemy sie, ze np. latawce to ,,nasz”
biznes, trzeba sprawdzié, czy uda si¢ je sprzedad, i gdzie: w Polsce czy moze za granica?

Takie podstawowe sprawdzenie mozna wykonaé¢ z pomoca Internetu. Najprosciej:
zglosi¢ na ,,Allegro” oferte kupna latawca. Tzn. oglosi¢, ze chcecie kupi¢ latawiec, duzy
dekoracyjny i z efektami. Ilo§¢ ofert bedzie przyblizonym wskaznikiem aktywnosci ,,rynku
latawcow”. Drugi krok — ogloszenie - ze chcecie sprzedaé latawiec. [1o$¢ ofert kupna tez jest
kolejna wskazowka. To jest jednak tylko wstepna orientacja. Na jej podstawie mozna
wykona¢ niewielka ilo$¢ latawcow 1 sprobowad je sprzedac. Przeprowadzi¢ doktadny bilans
kosztow i warto$ci obrotu oraz zysku i wyciagnac¢ wnioski.

Trzeba tez wykona¢ par¢ analiz profesjonalnych. Np. okresli¢ ,,segment
marketingowy”, czyli adresata naszej ,,latawcowej” oferty. Rozpigto$¢ zainteresowan jest tu
bowiem do$¢ duza: od matych latawcow dla dzieci do lat ok. 12, do latawcow akrobatycznych
dla amatoréw tego sportu w wieku do lat...100! Oczywiscie rozne beda wymagania i ceny
sprzetu dla kazdej z tych grup, a takze inna bedzie chtonnos¢ rynkowa.

Granicami sa: niewielkie, proste i tanie latawce dla dzieci, produkowane w duzych
ilosciach i sprzedawane tanio, po duze, skomplikowane latawce ,,z efektami”, sprzedawane w
matych ilosciach i stosunkowo drogie. Decyzj¢: co produkowaé, wypracowuje si¢ w toku
dzialalnosci, na podstawie ,dynamiki sprzedazy”, wskaznika zyskownosci 1 analizy
ekonomicznej catego przedsigbiorstwa. A wigc...matematyka! Nieskomplikowana, ale
jednak!

. Wykorzystanie uzdolnien werbalnych - aktorskich
A co ma robi¢ kandydat na przedsigbiorce, ktore nie posiada wrodzonych uzdolnien

manualnych 1 latawca ,,za Chiny” nie sklei? Sa oczywiscie rdézne inne formy, oparte na innych

mozliwosciach. Jezeli jeste$ osoba ,,wygadang”, masz dobra dykcj¢ i wrodzone poczucie
humoru, a takze minimum uzdolnien aktorskich, mozesz na tych ,,parametrach” tez zrobié¢
interes. Jaki? Oto par¢ przyktaddw:

o ,»Ozdabianie” uroczystosci weselnych. W ostatnich latach, wobec rozpowszechnienia

nagrywania na plytkach DVD przebiegu uroczystosci weselnych, pojawilo si¢
zapotrzebowanie na ,,uatrakcyjnianie” wesela wstawkami ,,literacko — kabaretowymi”.
Dla takiej zabawy potrzebny jest juz zespot kilku osob, a takze kostiumy, ktore na
poczatku mozna wypozyczy¢ z teatru.
Zespot taki odgrywa drobne scenki, dopasowane do ogélnego charakteru uroczystosci.
Moze to by¢ inscenizacja ,,Pani Twardowskiej A. Mickiewicza”, moze by¢ scena
»porwania” pani mtodej, pojedynek ,,odpalonych konkurentéw” itd., a na poczatek
powitanie wygloszone przez sarmacko przyodzianego szlagona, w staropolszczyznie,
ewentualnie seria wykwintnych toastow itd. Wtedy jest co nagrywac 1 jest co pozniej
oglada¢. Ludzie to zauwazyli 1 popyt na takie uslugi wzrasta! Mozna zwigzaé si¢ z
hotelem, organizujacym weselne przyjecia 1 wtedy ma si¢ juz jakas stabilizacje.

13



Poza weselami sg jeszcze inne uroczystosci: uroczyste bankiety firmowe, konferencje,
zjazdy kolezenskie itp. Te imprezy sa nieco trudniejsze, wymagaja przygotowania
kazdorazowo specjalnego scenariusza 1 dopasowania wystgpu do charakteru
uroczystosci, ale tez i cena jest wyzsza.

Uroczystosci dla dzieci: zabawy choinkowe, ,,Dzien dziecka”, poczatek roku szkolnego
I klasy, rézne inne uroczystosci. Wszystko to wymaga scenariusza, dobrych tekstow i
grupy aktorskiej.

Wykorzystanie mozliwosci intelektualnych
Wchodza tu w gre przede wszystkim mozliwosci zwiazane z wykorzystaniem technik

informatycznych Sprawne wykorzystanie komputera moze by¢ tez nieztym przedsigwzigciem.
Tu nawet nie ma co wymienia¢ mozliwosci. Najpopularniejsze to:

O 0O 0O 0O 0O O O

prace graficzne,

prace projektowe typu artystycznego, zwtaszcza w 3D,

przepisywanie i przygotowywanie tekstow do druku,

thumaczenia z obcych jezykow,

tworzenie stron internetowych,

prowadzenie kampanii reklamowych,

1 rézne prace typu biurowego: kalkulacje, korespondencja seryjna, wysylanie zyczen dla
duzej ilosci osdb itp.

Projekt bizuterii: rys. 3D, program Solid Works

Oméwione wyzej przyklady to oczywiscie tylko pokazanie charakteru dziatalnosci,

ktora na etapie poczatkowym raczej nie bedzie zbyt rozwinigta, nie bedzie duzej ilosci
pracownikow, najcze¢sciej bedzie to ,,jednoosobowa spdtka z 0.0.” Tu jednak jest i dziala
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spora konkurencja. Trzeba wigc zdoby¢ si¢ niemal od razu na wysoki profesjonalizm i
,»,0dskoczy¢” od rzeszy ,.komputerowcdw”, ktérym wydaje sig, ze juz wszystko wiedza...

3.2. Analiza resursOw otoczenia.

W analizie wstgpnej warunkéw niezbednych dla otwarcia dziatalnosci gospodarczej nie
sposob pomingé mozliwosci otoczenia. Przede wszystkim trzeba sobie odpowiedzie¢ na
pytanie: czy moge liczy¢ na zatrudnienie czlonkow rodziny na zasadzie ,cichych
wspolnikow” czyli bez pensji, ubezpieczenia, podatkow itp, oplacanych ,w miarg
mozliwosci” 1 z nadzieja na przyszta stabilizacje.

Drugim, waznym elementem, to problemy lokalowe. Nie kazde przedsigbiorstwo
wymaga jakiej$ duzej 1 specjalnie uzbrojonej powierzchni, ale nawet klejenie latawcodw nie
moze si¢ odbywaé¢ w pokoiku jakiego§ M-iles tam. Wynajegcie lokalu oznacza od razu
wchodzenie w koszty. Z miejsca podnosi to poprzeczke trudnosci.

Kolejna sprawa to samochod. Najlepiej jaki$ van, raczej spory. Jezeli mamy cos takiego
to dobrze. Jesli nie, to trzeba si¢ przej$¢ na gield¢ 1 popatrze¢ w Internecie. Samochody
obecnie sg relatywnie tanie. Vana w dobrym stanie mozna kupi¢ za mniej wigcej 10 tys. zk.

To sa warunki minimum. Nie wspominamy juz o komputerze, z dostgpem do sieci
Internet.
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4. Podstawowe metody TRIZ

TRIZ — Teoria Rozwigzywania Innowacyjnych Zadan — od wielu lat uznana na calym
swiecie metodyka pokonywania niestandardowych trudnosci, rozwigzywania nietypowych
zadan. TRIZ niestety nie jest zbyt szeroko znany w Polsce. Szkoda, bo mogiby bardzo pomde
w ozywieniu gospodarczym stajac si¢ dZwignig autentycznego postepu i kreowania nowych
rozwiazan, z ktoérych czg$¢ by¢ moze bylaby oferta eksportowa... Trudno przeciez méwic
wylacznie o oszczednosciach, warto czasem pomysle¢ o mozliwosciach zarabiania. 1 to
zarowno w skali pojedynczego gospodarstwa jak 1 catego kraju. Ponizszy szkic jest zaledwie
wprowadzeniem do tej tematyki. Zawiera jednak sporo wiedzy, przydatnej w pokonywaniu
tego co niepokonywalne! Na poczatek zaczaé trzeba od systematycznego zaprezentowania
podstaw.

4.1. Systemy techniczne 1 ich funkcje - System techniczny

Technika jest ogétem obiektow naturalnego i sztucznego pochodzenia, podnoszacych
efektywnos¢ dziatania cztowieka ponad mozliwosci, wtasciwych mu biologicznie.

Od dawna cztowiek uzywat naturalne obiekty do swoich celow. Kijem mozna zrzucié
owoc z drzewa, przewroci¢ kamien albo zastosowaé go w charakterze broni-oszczepu.
Wystepujac w charakterze narzedzia do osiagnigcia celu, obiekt naturalny moze juz nazwaé
si¢ technicznym obiektem.

Jezeli techniczny obiekt sktada sie z dwoch lub wigcej czesci 1 dzigki temu posiada
jakie$ szczegolne wiasciwosci, nie sprowadzajace si¢ do wilasciwosci kazdej oddzielnej
czegscl, to taki obiekt nazywa si¢ systemem technicznym.

I tak, specjalnie wybrany 1 obrobiony kij-oszczep ma dwa, wyraznie odrdzniajace si¢
czesci: drzewce, za ktére wygodnie trzymac rgka 1 ostrze. Taki kij jest juz najprostszym
systemem technicznym.

System techniczny - to ogél wzajemnie powiqzanych materialnych czesci (elementéw),
przeznaczony do podwyziszenia efektywnosci dzialania czlowieka (spoleczeristwa) i posiadajqcy
Dprzynajmniej jednq wlasciwos¢, ktorej nie posiada ani jedna 7 jego czesci sktadowych.

Gtéwne funkcje

Kazdy system techniczny powstaje w celu wykonania swojej gldwnej uzytkowe;j
funkcji. Pelne sformutowanie gtéwnej funkcji uzytkowej sktada si¢ z dwoch czesci. Pierwsza
czg$¢ pokazuje gldwny cel, dla ktérego jest stworzony i zwykle konsument go uzywa w
danym systemie technicznym — jest to funkcja konsumpcyjna. Ona odpowiada na pytanie:
«Co robi system?» z pozycji konsumenta. Druga cz¢$¢ pokazuje konkretny sposob dziatania
danego systemu — to funkcja techniczna. Ona odpowiada na pytanie: «Jak system to robi?»

Pelne sformutowanie gléwnej funkcji taczy konsumpcyjng i techniczng funkcje.

| Glowna funkcja = funkcja konsumpcyjna + funkcja techniczna |
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Przyjrzyjmy sig¢ kilku przyktadom formutowania gtéwnej funkcji.

Techniczny Funkcja Funkcja techniczna Pelne sformulowanie glownej
system konsumpcyjna funkcji uzytkowej
Pralka typu Usuwa brud z Obraca tkaning w Usuwa brud z tkaniny za pomoca jej
begbnowego tkaniny roztworze myjacym obrotu w myjacym roztworze
Lampa Oswietla ciemne Promieniuje Oswietla ciemne przestrzenie za
zarowa przestrzenie Swiattem pomocg promieniowania Swiatta
(zarowka) rozzarzonego zarnika rozzarzonego zarnika
Flamaster Zostawia §lad na | Dostarcza barwnik Zostawia $lad na twarde;j
twardej do powierzchni powierzchni metoda podawania
powierzchni dzigki kapilarze barwnika do powierzchni przez
kapilarg

4.2. Funkcja dodatkowa

Sformulujemy gltowng funkcj¢ uzytkowa mtotka: mtotek zmienia formeg, wlasciwosci,
potozenie w przestrzeni réznych obiektow, przy pomocy nanoszenia na nie uderzen. Jednakze
mtotek moze petnié¢ dodatkowe funkcje.

Dodatkowa funkcja — to funkcja, ktorej realizacja dodaje obiektowi nowa,
konsumpcyjng jako$¢

Na przyktad, mlotek stolarski moze peli¢ szereg dodatkowych funkcji: «wyciaganie
gwozdzi» przy pomocy specjalnej koncowki, «przechowywanie gwozdzi» dzigki
pojemnikowi w raczce. Dzigki takim dodatkowym funkcjom mtotek jest bardziej doskonaty 1
wygodny. Niektore systemy moga mie¢ ogromna liczbe dodatkowych funkcji.

4.3. Funkcja sytuacyjna

System techniczny nie zawsze stosowany jest zgodnie z przeznaczeniem. Tak na
przyktad, mtotkiem mozna podeprze¢ drzwi, albo zmierzy¢ odlegltos¢. W tym przypadku
mtotek nie wykonuje gléwnej funkceji, a uzywa si¢ go si¢ dla osiagnigcia innych, sytuacyjnie
powstajacych celow. Czyli wykonuje sytuacyjne funkcje.

Przyktady

e Zagla mozna uzywaé nie tylko jak Srodka dla napedu, ale i jako srodek przekazywania informacji
(przypomnijcie sobie starogrecki mit o krolu Egeuszu, ktory po kolorze zagla na powracajqcym z Krety
statku chcial zawczasu wiedzie¢, czy jego syn Tezeusz zwyciezyl Minotaura).

o Krzesta mozna uzywaé nie tylko do siedzenia, ale i jako pomostu, pozwalajqcego dostaé przedmiot z
wysoko umieszczonej potki, albo jako przyrzqdu sportowego.

e Ksiqzke mozna nie tylko czytad, ale i uzywaé jej do suszenia kwiatow do zielnika...
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Czasami rozwiazanie zadania wynalazczego sprowadza si¢ do znajdowania
niezwyktego, sytuacyjnego zastosowania systemu technicznego.

Wszystkie rozpatrzone wyzej funkcje (gldéwna uzytkowa, dodatkowa, sytuacyjna) sa
przedstawione ogolnie — odzwierciedlaja mozliwosci systemu technicznego, zaspokajaja
wymagania konsumenta.

4.4. Funkcje podstawowe 1 wspomagajace

Oddzielne czgsci (elementy) systemu technicznego maja tez swoje funkcje. Jesli funkcje
oddzielnych czg¢sci systemu technicznego pomagaja urzeczywistnia¢ bezposrednio gtdéwna
funkcje, to nazywamy je podstawowymi. Podstawowe funkcje dotycza tego samego obiektu,
co gléwna funkcja.

Podstawowe funkcje, urzeczywistniane podsystemami pralki: przewracanie bielizny, moczenie
bielizny.

Jesli funkcje podsystemu systemu technicznego przeznaczone sa do obstugi (obrdbki)
innych podsystemdéw systemu technicznego , to takie funkcje nazywaja si¢ pomocniczymi.

Pomocnicze funkcje pralki: obracanie bebna pralki (elektrycznym silnikiem), blokowanie
wlazu zaczepem podczas pracy ...

4.5. Ewolucja technicznych systemow

Techniczne systemy z czasem ewoluuja. Szereg prawidtowosci w ich rozwoju
rozpatrzymy pdzniej, a tymczasem pokazemy jedna wazng lini¢ rozwoju: od najprostszego
technicznego obiektu do pelnego (rozwinigtego) systemu technicznego..

Najprostszy techniczny obiekt przedstawia soba roboczy czion: to, co bezposrednio
dziata na przedmiot obrobki. Takie pierwotne: miotek-kamien, skrobak-muszelka, patka-
dzwignia. Najprostszy obiekt nie ma silnika, nie ma transmisji, nie ma organdéw sterowania.
Transmisja jest reka cztowieka, silnikiem — jego mig$nie, organ sterowania — tez czlowiek. Z

czasem roboczy czlon uzupehnia si¢ transmisja, na przyktad, przy mtotku pojawia si¢
raczka. Z takiego miotkiem znacznie wygodniej korzysta¢, uderzenie takiego miotka jest
silniejsze. Nastgpny etap rozwoju: przy systemie technicznym pojawia si¢ silnik (najpierw
mig$nie oswojonego, zaprzgzonego zwierzgcia, na przyklad do plugu, albo do wozu,
najprostsza metoda). I wreszcie, system uzupetnia si¢ organami sterowania, pozwalajacymi
zmienia¢ jego wilasciwosci w zalezno$ci od systemu pracy albo wlasciwosci obrabianego
obiektu.

Roboczy czton, transmisja, silnik i organ sterowania sg podstawowymi funkcjonalnymi
blokami systemu technicznego. System techniczny, majacy wszystkie podstawowe
funkcjonalne bloki, nazywa si¢ pelnym (rozwinigtym).
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Linia rozwoju systemu technicznego schematycznie wyglada nast¢pujaco:

RO >

RO Tr —>

RO Tr S —
RO Tr S S8

RO - roboczy organ; TR — transmisja; S-silnik: SS — system sterowania

Pytania:
7@ Czy rozwéj zawsze przebiega od prostszego technicznego obiektu do pelnego
systemu technicznego?

System techniczny moze zatrzymac si¢ w swoim rozwoju na danej linii 1 tak np. zwyktly
stolarski mitotek jak przed stuleciami, tak i1 dzisiaj przedstawia soba roboczy organ z
transmisja, a funkcj¢ silnika 1 organu sterowania po dawnemu wypetnia cztowiek. Tyle, ze
dzisiaj rodzina mlotkéw powigkszyla si¢ 1 obejmuje taki wyspecjalizowany techniczny system
jak urzadzenie do wbijania pali w grunt, posiadajace juz i silnik 1 organy sterowania.

B« Podajcie przyklad rozwinigtego systemu technicznego ze wszystkimi
podstawowymi funkcjonalnymi blokami.

Samolot; posiada organ roboczy: $miglo (pednik), kabing ze skrzydlami, silnik,
transmisj¢, organa sterowania.

Zwroccie uwage, ze dowolny z funkcjonalnych blokdw mozna rozpatrywac jako
samodzielny system techniczny, ktory takze moze mie¢ swoje funkcjonalne bloki np. system
sterowania wspolczesnego samolotu, sam w sobie stanowi zlozony system techniczny
posiadajacy swoje silniki i transmisjg.

El<@ Powyzej sformulowano glowna funkcj¢ mlotka, ale przeciez mlotki bywaja rozne:
od zwyklego stolarskiego lub kulinarnego, do mlotka do wbijania pali. Czy
wszystkie one posiadaja jedna glowna funkcje?

Gléwna funkcja pierwotnego mtotka pozostala taka sama dla catej rodziny miotkow.
Zmienia¢ ksztatt, wlasciwosci, polozenie w przestrzeni obiektu droga nanoszenia udaréw na
jego powierzchni¢. Jednoczesnie dla wyspecjalizowanego mtotka mozemy sformutowac
gldwna funkcje doktadniej, z uwzglednieniem jego specjalizacji.

El<@ Dotychczas przytoczono gléwng funkcje dla stosunkowo prostych obiektéw, a co
zrobi¢ ze skomplikowanymi wielofunkcyjnymi systemami np. z komputerem?

To, co dzisiaj nazywamy komputerem to duza rodzina systeméw technicznych, ktore
wykorzystuje si¢ w roznych celach. Techniczna funkcja komputera - to obrobka
elektrycznych sygnatdéw, ale przeznaczenie, (ktdre takze mozna nazwaé uzytkowa funkcja)
takze dla zwyklego biurowego komputera oczywiscie moze by¢ rdzne, albo przeznaczen
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moze byé wiele. Przy wykorzystywaniu roznych programow gltéwna funkcja moze sig
zmieniac.

B« Systemy techniczne wypekiajace funkcje pomiarowe lub funkcje ujawniania np.
mikroskop czy majq tez takie funkcjonalne bloki?

W pomiarowych systemach obecne sa wszystkie pomiarowe bloki i tak: roboczym
organem mikroskopu okazuje si¢ okular, albo ekran, na ktéorym wyswietla si¢ obraz
przedmiotu. System soczewek, przez ktore przechodzi strumien $wiatla - to transmisja. Zrodto
swiatla (lampa albo zwierciadetko, ktére kieruje stoneczne swiatto na pole widzenia
mikroskopu) - to silnik. Jest takze w mikroskopie system sterowania. To system
naprowadzania na ostros¢ lub system zmiany wielkosci powigkszenia.

E@ Czy mozna uwazaé za rozwinigty system techmiczny pracujacy jak statyczne
konstrukcje np. telewizyjna antena albo budynek?

Wiele statycznych konstrukeji (pal, stup) do dzisiejszego dnia okazuja si¢ by¢ prostymi
technicznymi systemami, znajdujacymi si¢ w poczatkowej fazie rozwoju. Ale wspdlczesne
statyczne konstrukcje przedstawiaja juz sobg rozwinigte systemy techniczne np. moskiewska
wieza telewizyjna to pusta wewnatrz konstrukcja, w $rodku ktérej przechodza setki lin
nacigganych silnikami o wielkiej mocy. Czujniki obserwuja obciazenie i jezeli z jakiekolwiek
strony ono si¢ powicksza, silniki naciagaja, albo luzuja liny wg sygnatéw centralnego
komputera. Mozna zobaczy¢, ze tutaj mamy i silnik 1 transmisj¢ i organy sterowania.

Cwiczenie 1:
Sformutowa¢ gléwna funkcje dla nast. systeméw technicznych: dlugopis, koto taczek,
pancerz czotgu, thuczek do migsa.

Cwiczenie 2:

Wyliczy¢ kilka mozliwych dodatkowych funkcji systemu technicznego dla dtugopisu.
Znajdzcie kilka mozliwych, ukrytych funkcji systemu technicznego: ,,nadmuchiwany
balonik”.

4.6. Podsystemy 1 nadsystemy

Jak juz powiedziano system techniczny rozpatrujemy nie abstrakcyjnie, a kontekscie
jakiego$ konkretnego zadania. Przyktadowo, chcemy zmniejszy¢ koszty zbioru malin w
uprawie szpalerowe;.

Nalezy uzyska¢ efekt taki, ze maliny dojrzale (znacznie mniejsza sita do zerwania z
krzaczka) same spadaja na element pomocniczy, ktory nie manipulujac malinami, transportuje
je w miejsce konfekcjonowania.

Dla uzyskania jasnosci sytuacji i doprecyzowania zadania, mozna postuzy¢ si¢ tzw.
operatorem systemowym, prezentujacym powigzania w czasie 1 przestrzeni elementow
zagadnienia.

Operator systemowy sklada si¢ z trzech kolumn i trzech wierszy. Wiersze prezentuja
hierarchiczny uktad problemow tworzacych ,,system”, ,,nadsystem” 1 ,,podsystem”. Wszystko
to zmienia si¢ w czasie, co symbolicznie okreslono jako : ,,wczoraj”, dzi$” 1 ,,jutro”
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WCZORAJ DZIS JUTRO
Nadsystem | Projekt Gospodarstwo Przetwoérnia
inwestycyjny: rolne owocow
plantacja
Sadzonki Plantacja Pole zaorane,
System malin przygotowane
pod nowe
sadzonki
Cienkie Krzaczek Nasiona,
Podsystem galazki malin na rozsady,
sadzonek drucie
przywiazane szpalerowym
do drutu
szpalerowego

Schemat systemowy problemu ,,Maliny”

Z operatora systemowego wynika, ze pewne czynnos$ci mozna wykona¢ w kolumnie
,»Wwczoraj” 1 na poziomie podsystemu. Chodzi tu o to, ze sadzonkami mozna manipulowac,
mozna je wiazac, przetyka¢ przez otworki itd. Czyli mozna robi¢ to wszystko, czego nie
mozna robi¢ z malinami.

Do problemu malin wrocimy pdzniej, w tym miejscu chodzito o pokazanie jednej z
metod analizy ,,nierozwigzywalnych zadan”.

Przyktad
Dla przyktadu zastosujemy podejscie systemowe do analizy takiego oto zadania:

John Fitzgerald Ferguson  lezal w sypialni, rodzinnej, eleganckiej willi na
przedmiesciu. Tuz przed zapadnieciem zmroku obudzily go podejrzane glosy za oknem
Otworzyl oczy i zobaczyt zlodzieja, ktory wlasnie wycinal diamentem otwor w szybie i po
chwili juz byl w pokoju. Pootwieral wszystkie szafy i szufladki. Z tupem, schowanym do
plecaka wymknal sie rownie szybko jak wszedl. John Fitzgerald Ferguson nie byl chory, ani
obezwladniony, nie byl zakneblowany, nie bal sie zlodzieja, ani nie wiqzaly go z nim Zadne
kontakty. Dlaczego wiec nie reagowat i pozwolil sie okrasc?

Dla powyzszego problemu mozemy sporzadzi¢ podobny schemat systemowy jak dla
problemu malin. ,,System” w tym przypadku to John Fitzgerald Ferguson w sypialni.
Nadsystem to cata willa, a podsystemem moze by¢ sam John. Caly ten pion mozna
analizowa¢ w czasie, a wigc cofamy czas o miesigc, o dwa miesiace, rok, o 5 lat, o 50 lat i co?
Nie wiemy ile lat miat John, ale cofajac sig, trafiamy w koncu na jego okres niemowlgcy.
Gdyby mial np. 4 miesiace zycia - oczywiscie dalby si¢ okras¢! Czy to tylko jedno
rozwigzanie? Nie! Bo przesuwajac czas ,,do przodu” trafiamy w koncu na wiek Johna mnie;j
wigcej] 98 — 99 lat. Bedac w takim wieku, tez lekcewazytby zlodzieja! Zadanie
,hierozwiazalne” okazuje si¢ zupehnie proste!
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4.7. Podejscie systemowe

Systemowe podejscie zaklada ujawnienie wspodtdziatania podsystemu i1 nadsystemu
rozpatrywanego systemu technicznego 1 bierze pod uwage ich wzajemne oddzialywania w
réznych warunkach i na r6znych etapach istnienia.

I tak: projektujac samochdd koniecznie trzeba rozpatrzy¢ jego funkcjonowanie w
réznych nadsystemach tj droga (z uwzglednieniem réznego rodzaju drog, réznego ich stanu,
roznej predkosci samochodu 1 warunkow jego pracy), warsztat naprawy samochodow, garaz,
miasto 1 mieszkancy miasta w calosci 1 pojedynczy ludzie z ich problemami (np. kradziez
samochoddow).

Kierowce z pasazerami 1 towarem takze mozna rozpatrywa¢ w jednym nadsystemie
samochodu. Sposéb otwierania drzwi wplywa na mozliwosci parkowania. Regulacja
potozenia kierownicy zapewnia komfort kierowcom o réznym wzroscie.

Systemy techniczne posiadaja swoja specyfike na roznych etapach zycia samochodu:
projektowania, produkcji podzespoldw, montazu, badania, funkcjonowania, obstugi
remontow, utylizacji.

Wszystko zwiazane ze wszystkim. Systemowe podejscie jawi si¢ jako synonim
petosci, wszechstronnosci. Systemowe podejscie pomaga znalez¢:

1. Problemy zwiazane z niedoskonatoscia tych, albo innych podsystemow lub
nadsystemow rozpatrywanego systemu technicznego.
Przypadki dysharmonii wzajemnego oddziatywania elementéw systemu technicznego,
albo systemu i jego nadsystemu: koto samochodu dobrze spelnia swoja funkcje na
suchym asfalcie. Ale jezeli przy duzej predkosci koto trafi na mokra powierzchnie,
moze zaczac si¢ poslizg i sterownos$¢ samochodu mocno spada.
Waznym nadsystemem dla wojskowego samolotu jest przestrzen powietrznej walki.
Jednym z elementow istniejacej przestrzeni jest pocisk zapalajacy. Jezeli trafi w
niepetny zbiornik paliwa, nastgpuje wybuch; wybuchaja opary benzyny. Oczywiscie
mozna wykona¢ pancerny zbiornik, ale to pociaga za sobg przeksztalcenie nadsystemu,
samolot stanie si¢ zbyt cigzki.

2. Resursy do rozwiazywania wykrytych probleméw. W dawnych czasach zdarzyta si¢
nastepujaca historia. Statek stracil kierowalnos¢ 1 wiele dni btadzit po morzu, dopoki nie
spotkal drugiego statku. Z masztu statku, ktory zgubit kurs podano sygnat: ,,umieramy z
pragnienia”. W odpowiedzi na to, ze spotkanego statku zasygnalizowano: ,,spusccie
wiadro za burtg” 1 znéw bladzacy statek powtorzyt swoj sygnat i otrzymatl ta sama
odpowiedZz. Wtedy kapitan kazal swojemu marynarzowi opusci¢ wiadro. Kiedy je
podniesli, okazato si¢, ze jest napetnione stodka woda. Okazato si¢, ze w tym miejscu
wodg ostadzato ujscie rzeki Amazonki, ktérej wplyw jest wyczuwalny w odleglosci do
300 mil morskich od ujscia.

Z pozycji TRIZ ta historia opowiada, jak resurs do rozwigzania zadania zostat
znaleziony w bliskim nadsystemie i jak ludzie nie mogli bez podpowiedzi samodzielnie go
znalez¢ z powodu jego nieoczywistosci. Tak bywa w realnych zadaniach. Rozwiazuje sig¢ je,
znajdujac konieczny resurs w najblizszym nadsystemie, ale same najpigkniejsze rozwigzania
otrzymuje si¢ wtedy, kiedy udaje si¢ znalez¢ nieoczywisty resurs wewnatrz samego systemu,
wewnatrz jego podsystemu.

Co zrobi¢ zeby opary benzyny w zbiorniku paliwa nie wybuchaly przy trafieniu
pociskiem zapalajacym? Nalezy wypelni¢ swobodng przestrzen w zbiorniku gazem
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niepalnym np. dwutlenkiem wegla albo azotem. Ale balony z gazem zmniejszag wolna
przestrzen i niekorzystnie wptyna na obcigzenie samolotu. Dobrym rozwiazaniem okazato si¢
wypetnianie pustej przestrzeni w zbiorniku paliwa schtodzonymi gazami spalinowymi z
silnikdw samego samolotu, ktore praktycznie sa mieszaning dwutlenku wegla 1 azotu, nie
podlegajaca zapaleniu sig.

Pytania:

1. Czy istnieje jakas metoda dzielenia systemoéw technicznych na podsystemy?

Systemy techniczne dzielimy na czg$ci wzglednie dowolnie. Niekiedy wystarczy
powierzchowny podzial, ktéry potem wielokrotnie udoktadniamy w zaleznosci od celu
zadania.

2. Czy zawsze resursy potrzebne do rozwigzania zadania mozna znalezé wewnatrz
systemu technicznego (lub wewnatrz jego podsystemu) albo w najblizszym
nadsystemie? Nie. Jezeli wewngtrzne albo najblizsze resursy nie zostaty odnalezione, to
do rozwiazania zadania uwzgledniamy zewnetrzne resursy.

Cwiczenie 3

1. Wyliczy¢ podsystemy urzadzenia mocujacego typu: sruba z nakregtka
2. Wyliczy¢ podstawowe podsystemy samolotu, zestawcie jego strukturalny schemat
3. Wyliczy¢ nadsystemy samolotu w rdéznych okresach jego zyciowego -cyklu,

opracowanie nowego typu samolotu, badania, przechowywanie, start, lot 1 ladowanie.
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5. Innowacyjna sytuacja i innowacyjne zadanie

Skad biorg si¢ wynalazcze zadania? Czy istnieja w otaczajagcym nas swiecie? Jak je
zobaczy¢, jak sobie je uswiadomi¢? Jak zrobié, zeby staly si¢ jasne? Bardzo wazng rzecza
jest, aby odpowiedzi na te pytania znat ten, kto chce si¢ zaja¢ wynalazczoscia zawodowo.

Sytuacja

Neutralny opis zachodzacego zjawiska okreslamy, jako opisanie sytuacji. Opisaé
sytuacje¢, to znaczy przekaza¢ informacj¢ o fragmencie rzeczywistosci, wskazujac na wazne
albo interesujace obiekty lub procesy i ich wzajemne oddziatywanie. Opis moze by¢
szczegotowy lub fragmentaryczny, skrocony lub streszczony. Wazne, aby w nim nie byto
zadnych problemow. Sytuacja to opis fragmentu rzeczywistosci.

Przyktady sytuacji:

1. W pokoju stoi szafa. Schowane sg w niej rézne rzeczy.

2. Pociag, przewozacy pasazerdw, porusza si¢ 1 stuka na stykach szyn.

3. Przy ostrym hamowaniu samochodu, w jego kabinie zaszlo niekontrolowane

przemieszczenie si¢ towarow.

5.1. Innowacyjna sytuacja

Jezeli w opisie sa problemy, tj. mozna ujawni¢ niepozadane efekty, niedostatki, to
otrzymujemy sytuacje innowacyjna. W innowacyjnej sytuacji (IS) zaznacza si¢ nie tylko opis
waznego fragmentu rzeczywistosci, ale takze krytyczny stosunek do niego. W sytuacji
ujawnienia efektéw niepozadanych (EN) tj szkodliwych dzialan pogarszajacych wazne
uzytkowe parametry rozpatrywanego systemu, wskazanie na niepozadany efekt, pozwala
wyznaczy¢ cel dalszego ulepszenia opisanego w sytuacji obiektu lub procesu.

Innowacyjna sytuacja to sytuacja z opisanym w niej niepozadanym efektem.

Niepozadany efekt to szkodliwe zjawisko pogarszajace w jakis sposob funkcje uzytkowe
systemu.

5.2. Przyktady sytuacji innowacyjnych

1. W pokoju stoi szafa. Schowane sa w niej rdézne rzeczy. Z powodu ciasnego ich
rozmieszczenia wyciagnigcie odpowiedniej rzeczy jest ktopotliwe.

2. Przewozacy pasazerow pociag, porusza si¢ i stuka na stykach szyn. Stukot kot i
wibracja wagonow przeszkadzaja pasazerom.

3. Przy ostrym hamowaniu samochodu, w jego kabinie zaszlo niekontrolowane

przemieszczenie si¢ towardw. To przemieszczenie doprowadzito do zmiany potozenia
srodka cigzkosci samochodu, a takze uszkodzito zewngtrzne opakowanie towaru.

Innowacyjna sytuacja powstaje przy ujawnieniu w stosunku do obiektu lub procesu,
wymagan, ktore w danej chwili nie moga by¢ spetnione. Dopoki takich wymagan nie ma, nie
ma innowacyjnej sytuacji. Zmieniajac wymagania dla zachodzacej 1 opisanej sytuacji mozna
ujawni¢ w obiekcie rézne niepozadane efekty. Ich ujawnienie pozwala otrzymaé rozne
innowacyjne sytuacje np. dla jednej z rozpatrywanych wyzej sytuacji (W pokoju stoi szafa.
Schowane sa w niej rozne rzeczy), mogg by¢ zdefiniowane rézne niepozadane efekty:
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Ktopotliwe szukanie potrzebnych rzeczy wewnatrz szafy.

Szafa zajmuje sporo miejsca.

Drzwi szafy skrzypia.

Przy otwieraniu szafy, wpada powietrze, ktore niesie pyt zanieczyszczajacy schowane
W niej rzeczy.

Rzeczy wiszace w szafie mng si¢, poniewaz sg ciasno upakowane.

b

9]

5.3. Innowacyjne zadanie

Dla otrzymania innowacyjnego zadania (IZ) wystarczy polaczy¢ opis sytuacji, efekty
niepozadane 1 cel, ktory nalezy osiagnac. Przy opisie innowacyjnego zadania moga by¢
wskazane takze ograniczenia na wykorzystanie przy rozwigzaniu réznych srodkow.

Podczas jazdy pociagu wzajemne oddziatywanie kot i stykow szyn doprowadza do
wibracji wagonow. Stukot kot 1 wibracje przeszkadzajq pasazerom. W celu podniesienia
komfortu jazdy pasazerow nalezy usuna¢ szum i wibracje. Przejscie do szyn bezstykowych
jest bardzo drogie.

Wynalazcze, innowacyjne zadanie przedstawia sobg opis sytuacji i ukazuje
pozadane efekty, cele, ktore koniecznie nalezy osiagna¢ i ograniczenie na sposoby
osiagnigcia tych celow.

Ztozono$¢ zadania, przede wszystkim polega na tym z iloma ograniczeniami spotykamy
si¢ probujac je rozwigzac.

Granicznym przypadkiem zwigkszenia iloSci ograniczen bedzie zadanie otrzymania
efektu pozadanego bez jakichkolwiek istotnych zmian w systemie wyjSciowych. W takim
przypadku méwi si¢ w TRIZ, ze nalezy rozwigza¢ ,mini zadanie”. Mini zadanie to
innowacyjne zadanie, w warunkach, ktorego specjalnie potozono nacisk na osiagnigcie
wymaganego celu bez wnoszenia istotnych zmian w system wyjsciowy. Przy ruchu pociagu
wzajemne oddziatywanie kot i styku szyn doprowadza do wibracji wagondw. Stukot i
wibracje przeszkadzaja pasazerom. Dla podniesienia komfortu pasazeréw koniecznie nalezy
zlikwidowa¢ w wagonach szum i wibracje. Przejscie na szyny bezstykowe jest zbyt drogie.
Gabaryty wagonow 1 ich uzytkowa objetos¢ 1 nosnos¢ oraz amortyzacja, nie powinny by¢
zmienione.

5.4. Przyktady formutowania innowacyjnych zadan w realnej sytuacji

Zasada jest, ze przy ulepszaniu techniki zazwyczaj mamy do czynienia z bardzo
mgliscie opisang sytuacjq innowacyjna. Oto przyklad z praktyki specjalisty TRIZ:

Firma opanowywata produkcj¢ kosmetyku na bazie zmielonych ,,pantéw”, mtodych
odrostkdw rogdéw reniferow, zawierajacych cenne substancje. Technologia mielenia rogow
polegala na tym, ze wstgpnie zmielony surowiec podawany jest do specjalnej komory z wirem
powietrznym (przestrzen, w ktorej stworzony jest staty powietrzny wir). Tutaj takze wsypuje
si¢ dodatkowy mielacy materiat, tzw. ,,mielniki”: drobne ferromagnetyczne czasteczki. One
takze poruszaja si¢ w wirze powietrznym i zderzajac si¢ z czasteczkami pantéw miela je.
Oprécz tego w miynie wytwarza si¢ zmienne co do kierunku pole elektromagnetyczne. Pod
jego wplywem ferromagnetyczne czastki uzyskuja dodatkowe drgania wokot trajektorii
swojego ruchu. Dzigki temu panty zostaja zmielone do wielkosci ziarna od 1 do 50
mikronéw. Po zakonczeniu procesu mielenia, ferromagnetyczne czastki sa oddzielane przez
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magnetyczny separator. Okazalo si¢, ze niektdre ferromagnetyczne czastki tak mocno
sczepiajq si¢ ze zmielonymi czasteczkami pantéw, ze nie da si¢ oddzieli¢ je magnesem. To
zle, poniewaz ferromagnetyczny proszek zanieczyszcza gotowy produkt. A wigc podstawowy
niedostatek zwigzany jest z tym, ze szkodliwy dla cztowieka ferromagnetyczny proszek
wpada do gotowego produktu. Jest to sytuacja innowacyjna opisana dos¢ ogolnie. Dopdki nie
postawimy celu 1 ograniczen, przejscie z sytuacji innowacyjnej do innowacyjnego zadania nie
jest w pelni mozliwe. Cele tego zadania moga by¢ rézne. Moze by¢ taka sytuacja, ze nalezy
ulepszy¢ mlyn wirowy tak, aby mieli¢ produkty bez dodawania ciat mielacych lub zajaé si¢
opracowaniem sposobu otrzymania mikroczastek zelaza, z powierzchnia, ktdra nie przykleja
si¢ do pantdéw. Moze by¢ tez tak, ze trzeba bedzie stworzy¢ tak silne pole
elektromagnetyczne, ze zajdzie w nim proces oddzielenia metalu od mielonego surowca. Jaki
cel wybrac¢? Przede wszystkim nalezy sformutowaé mini zadanie, poniewaz jego rozwiazanie
jest najbardziej ekonomiczne dla produkcji: nie trzeba kupowac nowego oprzyrzadowania i
nie trzeba zmienia¢ procesu technologicznego. Sformutujemy, wigc mini zadanie:

Nalezy zlikwidowa¢ niepozadany efekt wpadania czastek mielacych ciat do gotowego
produktu. Przy tym proces technologiczny nalezy zostawi¢ bez zmian (lub prawie bez zmian).
Specjalista TRIZ opisuje zadanie w maksymalnie zaostrzonej formie, z pomocg sprzecznosci.
W danym przypadku wybrano nastgpujaca sprzecznosé: ,,czastki mielacych cial (mielnikéw)
nie powinny zostawa¢ w gotowym produkcie, zeby nie zanieczyszcza¢ go szkodliwymi dla
cztowieka substancjami i powinny zostawa¢ w gotowym produkcie, zeby nie komplikowac
procesu mielenia”.

Sformutowanie mini zadania zawierajace sprzecznos¢, to juz powazna podpowiedz dla
specjalisty.

Rozwiazanie sprzecznosci wg standardowych procesow TRIZ;

Wprowadzane do miynka czastki powinny by¢ cialami mielacymi, zeby poprawic
mielenie 1 powinny by¢ elementami gotowego produktu tj nalezy zmieni¢ metalowe
czasteczki na korzystne dla czlowieka mielace ciala, ktére mozna zostawi¢ w gotowym
produkcie.

Powtdérzmy kolejnos¢ dziatan przy formutowaniu innowacyjnego zadania.

Opisujemy sytuacj¢ wyjsciowa

1. Formulujemy innowacyjna sytuacj¢. W wyjsciowe] sytuacji ujawniamy czg$¢
problemowa i niepozadane efekty
2. Formulujemy innowacyjne zadanie, okreslamy cel dalszych poprawek, ulepszen i

ograniczen, ktore nalezy wzia¢ pod uwage

Cwiczenie 4

Dana jest innowacyjna sytuacja. Po $wigtach, pewna ilo§¢ nadmuchanych balonikéw
znalazta si¢ pod sufitem sali konferencyjnej hotelu. Przed rozpoczgciem kolejnej imprezy
baloniki nalezy zabra¢, ale nie ma odpowiednio wysokiej drabiny. Nie mozna tez skorzystac z
drabiny strazy pozarnej, poniewaz samochdd nie wjedzie do sali, a oprocz tego jego przyjazd
moze wywota¢ panik¢ wsrod gosci hotelu. Co robi¢?

Rozpatrzy¢ t¢ sytuacje¢, sformutowaé kilka innowacyjnych zadan na podstawie tej
innowacyjnej sytuacji, z roznym sformutowaniem niepozadanego efektu. Ktdére zadanie, ze
sformutowanych przez was mozecie uwaza¢ za mini zadanie?

Cwiczenie 5

Czlowiek, ktory zbiera jagody musi si¢ schyla¢ po kazda jagod¢. To moze
doprowadzi¢ do podniesienia cisnienia wewnatrzczaszkowego. Jakie innowacyjne zadania
mozecie sformutowac dla rozwiazania w ramach tej innowacyjnej sytuacji?
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5.5. Praktyczne generowanie innowacyjnych rozwiazan

5.5.1. Odkurzacz bezworkowy Jamesa Dysona

Startem do samodzielnej dziatalnosci gospodarczej bywa ciekawy pomyst. Na kanale
TV - Discovery pokazywano m.in. osiagni¢cia dwoch wynalazcéw: Jamesa Dysona 1 Trevora
Baylisa. Dyson — alergiczny astmatyk - cierpial podczas odkurzania mieszkania zwyklym
odkurzaczem. Byt uczulony na kurz. Zauwazyt kiedy$s duzy zbiornik, stojacy na zewnatrz
niewielkiego zaktadu stolarskiego. Majac pojecie o ilosci pylu powstajacego przy obrobce
drewna, Dyson sprawdzit sytuacj¢ w zakladzie i dowiedzial si¢, ze ten zbiornik to tzw.
»cyklon”, urzadzenie, ktoére z pomocy sity odsrodkowej oddziela pyt od czystego powietrza.
Pyt osiada na dnie cyklonu, a powietrze wylatuje bez oporu na zewnatrz. Dyson zajrzat do
srodka i zobaczyl, ze tam nic nie ma! Zbiornik byl pusty! Ale tak wtasnie wyglada 1 dziata
cyklon. Dziata po prostu ksztalttem! Powietrze wraz z drobinkami drewna wpada stycznie w
stosunku do S$ciany okraglego zbiornika, w rezultacie wiruje, co dzigki dziataniu sity
odsrodkowej powoduje osiadanie drobinek drewna na cylindrycznej $cianie 1 stopniowe ich
osuwanie si¢ w dot. Czyste juz powietrze ulatuje gora. Dyson wykorzystat t¢ zasade dla
skonstruowania odkurzacza bezworkowego ( mozna go juz kupi¢ w kazdym wigkszym
miescie w Polsce).

Jednakze: wykonat ponad 5000 préb ( nie znat TRIZ!), doprowadzit rodzing do ruiny 1
za ostatnie pieniadze poleciat do Japonii. Na szczgscie Japonczycy kupili licencje za 50 000
dolarow, dzigki czemu Dyson moght rozpoczaé¢ produkcj¢ odkurzaczy we wilasnym juz
zakladzie.

5.5.2. Radio ,,na korbke” Trevora Baylisa

Podobna droga poszedt Trevor Baylis. Dostrzegt ,.efekt niepozadany”: dla walki z EIDS
w Afryce potrzebne byto radio z niezaleznym zasilaniem. Bateria odpadata: gdzie ja kupi¢ w
centrum Afryki? Wymyslil wige radio ,,na korbke”. Po pokreceniu korbka przez 2 — 3 minuty,
radio gra ponad pdt godziny. Oczywiscie Trevor tez musial przej$¢ dluga droge ,,od pomystu
do produktu”, ale miat sporo podzespoldw juz gotowych: istniaty przeciez juz male pradnice,
niewielkie akumulatory i oczywiscie mechanizm korbowy. Osiagnigcie Baylisa polegato na
dostrzezeniu potrzeb i potaczeniu w jeden system znanych elementdw.

Jaki z tego wniosek? Trzeba po prostu rozglada¢ si¢ wokdt 1 nauczyC si¢ patrzed
krytycznie na otaczajace nas sprzety. Dostrzegaé ,niepozadane efekty” towarzyszace ich
dzialaniu. Korekta takich niepozadanych efektow oznaczaé moze nowa propozycj¢ rynkowa.
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5.5.2. Fotel ,,komputerowy”

Wezmy dla przyktadu tak pospolity sprzet jak krzeslo. A moze nawet nie zwykle
krzesto, lecz fotel ,, komputerowy”. Czy mozna w tym meblu co$ poprawi¢? Czy moze by¢ z
tego nowa propozycja rynkowa? Okazuje si¢, ze moze!

Najpierw zapytajcie waszych ojcow 1 wujkow, a moze dziadkdw: co to jest ,rwa
kulszowa”. Jezeli ktorys z nich pracowal przy komputerze, to niewatpliwie dobrze wie, ze jest
to bol, zaczynajacy si¢ w okolicy posladka, przemieszczajacy si¢ do kolana, tydki, az do
palcoéw stopy 1 z powrotem. Powod: nieprawidlowa pozycja przy komputerze. Fizjologiczna
postawa, oszczedzajaca kreggostup, to prawidlowa postawa stojaca lub lezaca i to na brzuchu!
Latwo dostrzec, ze w takiej postawie miednica jest lekko pochylona przodem w dot. Jest to
tzw. ,,przodopochylenie” miednicy i wynosi ok. 12 - 15°. Zwykte krzesto i fotel komputerowy
maja siedziska poziome. Nic si¢ tu nie zmienito od czaséw faraondw egipskich. Jesli jednak
przyjrzeé si¢ faraonowi, to siedzac i spogladajac wladczym wzrokiem na wierny lud, miat
plecy lekko odchylone do tylu, co wynikato z ustawienia oparcia fotela (tronu). Kat pomigdzy
osia wzdhuzna kregostupa a miednica, byt mniej wiecej prawidtowy. Informatyk zas, siedzac
przed komputerem 1 pracujac na dokumentach, zapisujac cos$, siedzi lekko pochylony w
przdd, a miednice ma ustawiong poziomo.

= neducy =can

% it Pedewdriong

Musi dorobi¢ si¢ rwy kulszowej, ma to ,jak w banku”. Zeby wiec zachowaé
fizjologiczne ustawienie miednicy wzgledem kregostupa trzeba po prostu miednic¢ pochyli¢
przodem w dol, a zatem pochyli¢ siedzisko fotela. Zeby jednak informatyk nie zjezdzal z
fotela, trzeba zaopatrzy¢ go w I¢k, taki mniej wigcej, jaki majq siodta konskie. Mozna wiegc
pomysle¢ o produkeji takich foteli. Oczywiscie kazdy powie, ze fotel to powazne wyzwanie,
potrzebny bogato wyposazony zaktad, a to sg pieniadze, itd. Ot6z nie. Na poczatek mozna
przeciez produkowac naktadki na siedziska zwyktych foteli komputerowych. Taka naktadke
mozna produkowaé na kilka sposobdw: moze to by¢ wycigta ze styroduru (twarda odmiana
styropianu) odpowiednia ksztattka, obciagnigta nastgpnie cienkg gabka i pokryta materiatem
tapicerskim.

Mozna tez wykonaé sobie ,.kopyto” z gipsu. Jak? Bardzo prosto! Wystarczy wziaé
$rednich rozmiaréw miednicg, rozrobi¢ w niej gips, tak na oko ok. 10 - 12 kg, poczeka¢ az
gips zacznie t¢ze¢ 1 po przykryciu go folig usias¢ w t¢ miednicg, Uzyskamy w ten sposob
odbitkg, anatomicznie dopasowana do ksztaltu ciata. Po obrobieniu, tzn. pewnym
uproszczeniu i obcigeciu dookota, mamy kopyto. Na tym kopycie mozemy produkowaé
skorupy z widkien szklanych i zywicy epoksydowej. Majac juz skorupe, naklejamy na nia
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gabke, pokrywamy materiatem tapicerskim i gotowe! To na poczatek. Z ta nakladka mozna
zrobi¢ reklam¢ 1 wdrozy¢ produkt: pokazaé¢ go w sklepach ze sprzetem komputerowym,
pokaza¢ w szkotach, na uczelniach 1 wszgdzie tam, gdzie mtodzi informatycy siedza
godzinami w niefizjologicznej pozycji i1 pracuja cigzko na rw¢ kulszowa. Naktad finansowy
jest w tym przypadku niewielki. Jest tez program rozwoju. No, bo trzeba pomysleé, ze replika
wlasnego ksztaltu ciata nie bedzie pasowata dla wszystkich nabywcdéw. Trzeba wigc pokonaé
dalsze sprawy: czy produkowac nakladke dwudzielng rozsuwang na wymiar, czy moze kilka
typowielkosci nakladek o rozmiarach: M, L, XL itp.? Bedzie problem z materiatem
tapicerskim, bo taka naktadka ma powierzchnie wklgste. Jak to obciagnac¢? Trzeba postarac
si¢ o elastyczny material 1 wymysli¢ metode obciagania. A moze przyklejania? Zaraz tez
pojawi si¢ problem wysokosci siedziska nad podloga. Musi ono by¢ nieco wyzsze niz
siedzisko zwyktego fotela, zeby zachowaé¢ odpowiedni kat pomiedzy udem, a podudziem,
zeby nie uposledzaé krwiobiegu w rejonie kolana, bo po prostu beda cierpnaé nogi.

Od razu widad tez, ze taka firma nie moze dziata¢ jednoosobowo. Poczatkujacej firmy
nie bedzie sta¢ na reklam¢ w TV, wiec musi dociera¢ do potencjalnych klientow metodami
tanszymi. Kto$ musi jezdzi¢ i demonstrowac naktadke w réznych miejscach, a kto§ inny musi
te naktadki produkowaé. , Kto$” — to znaczy pracownik. A pracownik, to znaczy pensja,
ubezpieczenie, podatki, BHP itd. Sa to od razu przeszkody! Jak je omina¢? Mozna na wstgpie
zaproponowa¢ zaprzyjaznionym 1 bezrobotnym osobom wspolpracg na zasadzie spoiki:
dostaniesz pieniadze, jak sprzedamy towar, a jak si¢ to wszystko uda, to przejdziesz na system
statej pensji, moze nawet z premia.

To wszystko, to oczywiscie szkic problemu. Sprawa naktadki ,,jest do wzigcia”, mozna
ja produkowac ,,0od jutra”. Jest naprawde potrzebna, tylko trzeba o tym przekonaé ludzi i
wyprodukowac¢ odpowiednig ilos¢. Po jakim$ czasie mozna produkowac nie tylko naktadki,
ale coraz wigcej elementéw wiasnego fotela, cho¢ nie wszystko produkowaé si¢ optaca. Nie
ma sensu produkowaé np. kotek, ani kolumny do regulacji wysokosci. Robig to
wyspecjalizowane firmy 1 robig to wzglednie tanio. Odbierajac od nich ilo$ci hurtowe mozna
liczy¢ na dogodng ceng.

Im dalej w las, tym wigcej drzew. Przedstawiony powyzej szkic biznesplanu, ( na razie
bez kalkulacji kosztéw) oparty na dostrzezeniu ,,niepozadanego efektu” w pospolitym meblu,
to niejako symbol dziatania matej, rozpoczynajacej dziatalno$¢ firmy, ktorej na poczatku nie
sta¢ ,,na nic”.

5.6. Dachy w zimie

Pamig¢tamy wszyscy tragedi¢ ,katowicka”, kiedy to na skutek zawalenia si¢
obcigzonego s$niegiem dachu hali targowej, zginglo 65 oséb. Dlaczego dach si¢ zawalit?
Pomijajac wszystkie inne wzgledy, po prostu nikt nie wiedzial, Zze jego konstrukcja jest
niebezpiecznie przeciazona i ze do zawalenia ,,tylko krok”.

Zatézmy, ze mamy do czynienia z dachem prawidlowo zaprojektowanym i
wykonanym. Czujemy si¢ pod nim bezpieczni. No tak, ale jak wida¢ dookota, buduje si¢
coraz wigcej hal o dachach niemal ptaskich i o powierzchniach siggajacych hektara! Zimy
bywaja kaprysne 1 ,,nie chcg stucha¢” ani polskich, ani europejskich norm, przewidujacych
wielko$¢ $niegowego obciazenia. Sprzatanie dachu ze $niegu to kosztowna sprawa i
technicznie nieprosta. Dachy sq uzbrojone w wywietrzniki, odgromniki, reklamy, kominki 1
wyloty rur z kanalizacji sanitarnej. Poza tym nowoczesne dachy czgsto sa wykonywane z ptyt
styropianowych, laminowanych obustronnie cienka blachg (0,6 — 0,8 mm) Po takich dachach
nie wolno jezdzi¢ taczkami, a nawet chodzenie w butach jest dla nich szkodliwe. Nade
wszystko za§ wazne sg koszty. Jednorazowe uprzatniecie $niegu z duzego dachu to wydatek
rzedu kilkudziesigciu tysigcy zl. Dla kierownika takiego obiektu decyzja: sprzata¢ $nieg czy
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jeszcze nie sprzataé, nie jest tatwa. Jesli nie sprzatac, to doczekamy si¢ stwardnienia $niegu,
na ktoéry moze napadac kolejna warstwa, ale wtedy usunigcie catego tego tadunku bedzie juz
znacznie trudniejsze niz usuwania puszystego swiezego $niezku.

W sumie — jest problem. Co robi¢? Jedna z metod TRIZ jest budowanie tzw. Idealnego
Wyniku Koncowego ( IWK)
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6. Idealny system techniczny

W jakim kierunku nalezy podaza¢ w poszukiwaniu rozwigzania? Gdzie znalezé
wskazdwki pozwalajace zakonczy¢ to podazanie za sukcesem? Jakie rozwigzanie uwazaé za
lepsze? Rozpatrzymy realne sytuacje:

W XVII w na rzece Ural wybudowano mnéstwo tratew, przycumowanych do potgznych
stupow wbitych w dno rzeki, z kotami mtynskimi, ktére wprawiaty w ruch maszyny zaktadow
rozmieszczonych wzdtuz brzegow.

W XIX wieku zaktady zaopatrzono w parowe maszyny, a po rzece postanowiono puscic¢
parowiec. No, ale jak usunaé shlupy wbite w dno? Te stupy sa z syberyjskich drzew
lisciastych, drzew, ktére w wodzie nie gnija, a staja si¢ coraz twardsze. | takich stupéw mocno
osadzonych w ilastym dnie rzeki sterczy mndstwo. Zaproponowano roézne rozwiazania.
Spusci¢ w dzwonie na dot ludzi z pitami, albo wykona¢ duzg tratwe dookota kazdego stupa i
wyciaga¢ go na wierzch, albo umiesci¢ stup w rurze i roztozy¢ go kwasem. Zwycigzyt
projekt, w ktorym stup byt wyciagany ,,sam przez siebie”. Doktadniej nie catkiem sam, ale z
pomoca przyszta rzeka. Do kazdego stupa potgznymi taficuchami przywiazano belki i
pozostawiono je plywajace na wodzie. W zimie te belki wmarzly w 16d, a wiosna, gdy lody
ruszyly, one tez ruszyty z miejsca i pociagni¢te ogromna energia rzeki wyrwaly stupy z dna.

Jeszcze jeden przyklad z mniej wigcej tego samego okresu. Zakupiono przemystowa
parowa maszyng, przywieziono do fabryki, pozostato tylko przeprowadzi¢ ja przez most na
rzece, ale okazato si¢, ze most dla takiej maszyny jest za staby, moze si¢ rozleciec.
Zdemontowano maszyng na czgsci, przewieziono te czesci oddzielnie, ale najwigkszej czgsci
— kotla, przewiez¢ si¢ nie udato. Czyzby nalezalo wybudowa¢ nowy most? Nie. Majstrowie
wymyslili inne rozwigzanie. Postanowili kociot przeprawi¢ przez rzeke wptaw. W tym celu
pozatykali wszystkie otwory, wsadzili kociot do wody 1 pociagneli go 16dkami.

A oto historia juz z naszych czasow. W przedsigbiorstwie produkowano kulki do tozysk
tocznych. Przyszto zamowienie, aby przygotowaé stalowe kulki, ale puste wewnatrz.
Przygotowano. Zewnatrz kulki sprawdzano standardowymi metodami. Wszystkie byly
odpowiednio okragte, jednakowe wymiary 1 cig¢zar, ale zamawiajacy wymagal, aby w tych
kulkach wewng¢trzna pustka takze byta potozona doktadnie, centralnie. Jak wybra¢ tylko takie
kulki? Mozna by przeswietla¢ rentgenem kazda kulk¢ 1 bada¢ wykonane w ten sposob
zdjecia, ale jest to drogie 1 zajmuje zbyt duzo czasu. Postapiono prosciej. Postanowiono
spuszczac kulki po waskiej nachylonej listwie. Te, kulki, w ktorych wewngtrzna przestrzen
potozona byla centralnie, toczyly si¢ réwno po linii prostej, a te, w ktorych srodek cigzkosci
byl przemieszczony - odchylaty si¢ w bok i1 spadaly w stojacy w poblizu nizej pojemnik dla
brakow.

Co laczy wszystkie te rozwigzania? Innowatorzy 1 wynalazcy w maksymalnym stopniu
wykorzystali resursy istniejace w ulepszanym systemie i wokol niego tak, jakby wczesniej
podpisali swego rodzaju umowg z przyroda o zaprzegnieciu do pracy jej sil. Rzeka sama bez
dzwigow 1 pil wyciagata stupy, kociol sam bez mostu 1 parowca przeprawial si¢ przez rzeke,
wybrakowane kulki same oddzielaty si¢ od prawidtowo wyprodukowanych.

Zreszta nie catkowicie same. Nalezalo im troche pomode. Zauwazcie, ze nie
wykonywaty catej pracy samodzielnie, a pomoc zrealizowano tak, zeby te¢ robotg wykonaty
sity przyrody. I prosz¢! Na tym gldwnie polega mistrzostwo innowatorow 1 wynalazcow:
postapi¢ tak, aby praca ,,wykonywala si¢ sama”. Im mniejszym wysitkiem czlowieka
wykonuje si¢ praceg, tym mocniejszy wynalazek.

Cztowiek od dawna wynajduje. Zdoby¢ 1 przygotowaé pozywienie, przekaza¢ na duza
odlegtos¢ informacj¢, odprowadzi¢ wod¢ z domu mieszkalnego, z tego powodu stwarzat
technike, liczne urzadzenia, przybory, maszyny. Ale technika sama dla siebie cztowiekowi nie
jest potrzebna. Potrzebny jest efekt, ktdry ona przynosi, potrzebny jest rezultat. Im prostszy
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bedzie techniczny system, tym lepiej. Wynika z tego, ze granica rozwoju techniki jest
otrzymanie korzystnego rezultatu w ogdle bez technicznego systemu. Ten, z zewnatrz
wydajacy si¢ paradoksalny wywod, legt u podstawy pojec idealnego technicznego systemu.
Pojecie Idealnego Technicznego Systemu sformutowal Henryk Saulowicz Altszuller.

Pod pojeciem ,jidealnego” rozumie si¢ taki techniczny system, gdzie koszty na
uzyskanie korzystnego efektu sa réwne zeru, przy czym jako koszty bedziemy uwazaé
energi¢, materiaty, ktére sq potrzebne do stworzenia systemu i jego funkcjonowania i
zajmowana przez ten system przestrzen. Wizja idealnego systemu pozwala skoncentrowac
uwage analityka tylko na oczekiwanym korzystnym efekcie, lepiej pozna¢ wymagania
uzytkownika.

Idealna maszyna, to maszyna, ktorej nie ma, a ktorej funkcja jest wykonywana.

Idealny Wynik Koricowy
IWK

Lata 2000 - 2009

Lata 1930 - 1940 ‘

Rozwoj systemow technicznych biegnie w kierunku powiekszania idealnosci - wzrasta
stosunek masy towarow do masy samochodow ciezarowych i wzrasta stosunek powierzchni
ekranu do gabarytow telewizorow Idealny telewizor to wysokojakosciowy obraz bez
technicznego urzqdzenia, idealny samochdd, to samodzielnie przemieszczajqcy sie ciezar.

Jak wida¢ systemy sa tu opisywane przez swoja funkcje. W granicy - rozwdj
technicznego systemu jawi si¢ jako wykonanie korzystnej funkcji bez jakichkolwiek kosztow.
Dostownie mozna to rozpatrywaé jako ostateczny cel jego rozwoju. Takie podejscie do
przedstawienia przyszilo$ci w sensie rozwoju systemu jest bardzo wygodne. Nie mozemy -
poki co - wiedzie¢ z jakich materialow bedzie wykonany przyszly system, jakie fizyczne
zasady beda zasada jego dziatania, ale wiemy do jakiej granicy dazy. Kazdy waski obszar
techniki ma swoje kryteria oceny idealizacji. Pomimo szeroko znanego wspdtczynnika
korzystnego dzialania, stosuje si¢ takze takie wspotczynniki jak wspdtczynnik korzystnego
obciazenia powierzchni albo objgtosci, wspdtczynnik korzystnego wykorzystania czasu,
wspotczynnik doktadnosci spalania paliwa 1 wspotczynnik efektywnosci ekonomiki itd. Im
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mniejsze koszty wypetnienia funkcji, tym system jest bardziej idealny. Mozna zwigkszac
doskonatos¢ wykorzystujac resursy samego rozpatrywanego technicznego systemu.

Chleb tradycyjnie wypieka sie w specjalnych piecach. Koszt takiego pieca i takiej
energii na jego ogrzewanie jest bardzo wysoki. Naukowcy zaproponowali ogrzewanie
najpierw samego ciasta. Okazalo sie, Ze jest do tego okreslony resurs. ciasto przewodzi prqd
elektryczny. Jezeli przez niego bedziemy przepuszczal prqd, bedzie ono wydziela¢ cieplo
podczas ruchu foremek z ciastem, na transporterze. Piec niepotrzebny, odpowiednio wiec
zmniejszajq sie koszty energii.

Doskonalos¢ systemu technicznego mozna zwigkszy¢, zaopatrujac go w dodatkowe

funkcje. I tak w jednym urzadzeniu mozemy realizowa¢ dwie funkcje np. siewnik moze
wprowadzaé w glebg nie tylko nasiona, ale tez nawoz.
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7. Idealny wynik koncowy

Rozwigzujac zadanie wynalazcze specjalista TRIZ szuka rozwiazania o wysokim
stopniu idealnosci tj takiego, ktore pozwala osiagnal pozadany rezultat minimalnymi
kosztami. Dla poszukiwania takich rozwigzan Altszuller opracowat specjalne narzedzie:
operator IWK (Idealny wynik kofcowy), ktdry orientuje wynalazc¢ na otrzymanie
poszukiwanego efektu kosztem wykorzystania dostgpnych resurséw. IWK mozna formutowaé
roznie. Najbardziej rozpowszechniona klasyczna formutka brzmi nastgpujaco:

Idealny wynik koncowy: X - element sam wykonuje wymagane dzialanie (zamiast
jakiego$ wyspecjalizowanego systemu), kontynuujac wykonywanie funkcji, dla ktorej
byl on zasadniczo stworzony.

Przy tym pod nazwa ,X-element” moze kry¢ si¢ sam problematyczny system
techniczny, albo jakis$ jego podsystem.

W morzu, niedaleko od brzegu ustawiono boje. Oznaczajq one linie, ktorej nie powinny
przekracza¢ statki. Boje Swiecq w ciemnosci; ustawiono na nich lampy i akumulatory. Od
czasu do czasu akumulatory trzeba zmienia¢, podiadowywac i z tego powodu zatrudniono
specjalng ekipe. W wietrznq pogode, kiedy morze jest mocno wzburzone wymiana
akumulatorow jest problemem. Zamawiajqcy prosil o rozwiqzanie tego problemu. Jakq
metode rozwiqzania nalezy tu wybrac?

Idealny system tadowania akumulatoréw - to taki, gdy systemu nie ma w ogdle, ale jego
funkcja jest wykonywana. Sformutuymy IWK (Idealny Wynik Koncowy). Boja sama taduje
akumulator, kontynuujac wykonywanie funkcji ograniczania strefy, ktora jest dopuszczona do
ptywania. Czy mozna realizowa¢ IWK w tym konkretnym przypadku? Nalezy znalezé
resurs, bezplatng energig, ktora mozna przeksztatci¢ w elektrycznos¢. Nietrudno domysle¢ si¢
ze taki resurs jest — to energia fal. Sgq znane, gotowe urzadzenia, za pomoca ktérych hustajaca
si¢ na fali boja bedzie sama tadowaé swoje akumulatory, a system wymiany akumulatoréow z
zastosowaniem ryzykownej ludzkiej pracy nie bedzie potrzebny.

Dana jest sytuacja innowacyjna: nalezy podnies¢ idealnos¢ kompaktowego filtru powietrza.
Co moze by¢ x-elementem?

IWK I — powietrze samo usuwa pyl,

IWK 2 — element filtrujqcy sam (bez wentylatora i korpusu) oczyszcza powietrze,

IWK 3 - Sciana pomieszczenia sama oczyszcza powietrze od pylu.

Cwiczenie 6

1.  Mycie okien to mgczaca praca, ktdra nalezy zajmowac sig¢ stale, inaczej osiadajacy pyt
bardzo szybko spowoduje, ze okno przestanie byC¢ przezroczyste. W wysokich
budynkach mycie okien jest oprocz tego bardzo niebezpieczne. Wymysli¢ - jak
podnies¢ idealnos¢ tej operacji.

2. Czas trwania ostrych emocji czlowieka jest stosunkowo krotki. Trzeba zrobi¢ sporo
zdjec, zeby zlapa¢ odpowiedni moment i otrzymacé fotografi¢ cztowieka w takim stanie.
W jaki sposob, nie wykonujac duzo zdjeé, sfotografowal twarz czlowieka np. przy
zjezdzie na ekstremalnie atrakcyjnych kolejkach gorskich w wesolym miasteczku?
Sformutujcie IWK.
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Wiosna, kiedy rozlewa si¢ rzeka, moze powsta¢ koniecznos¢ budowy tymczasowych
walow. Zawozi¢ w to miejsce specjalne budowlane maszyny 1 materiaty (beton, kamien,
blachy stalowe) dtugo i drogo. A podrgczny materiat (piasek, glina) niestety bardzo
szybko rozmywane sa strumieniami wody. Jak podnies¢ szybkos¢ 1 efektywnosc
budowy takich tymczasowych tam?
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8 . Resursy
8.1. Resursy dla rozwiazania zadania.

Zeby otrzymaé rozwiazania zadania wysoce idealne, tj. zapewni¢ wykonanie funkcji z
minimalnymi kosztami, konieczne jest znalezienie odpowiednich resurséw w samej sytuacji
problemowej lub w jej otoczeniu. W poprzednim rozdziale rozpatrywaliSmy zadanie o
usunig¢ciu wbitych w dno rzeki palach. Jakie resursy mozna bylo jeszcze znalez¢, aby wyjaé te
pale? Mozna byto ciagnaé te pale z brzegu, wykorzystujac ludzi i konng uprzaz. W tym celu
potrzebni byli robotnicy, konie, dlugie wytrzymale tancuchy, 16dki, zeby zamocowaé
fancuchy na palach, itd. Mozna bylo polaczy¢ kilka tratew wokdt pali, poluzowaé je w
gruncie z tych tratew 1 pdzniej dzwignia wyciggna¢ z gruntu. Tratwy powinny by¢ duze i
wytrzymale, zeby przy wyciaganiu pali nie poszly pod wode, nie rozsypaty si¢. Potrzebni tez
ludzie, silni 1 w dostatecznej ilosci. Proponowano takze egzotyczne rozwiazania. Spusci¢ na
dno w dzwonie, ludzi z pitami, albo nalozy¢ na pal rur¢ i rozpusci¢ go kwasem. W
rzeczywistosci wykorzystano idealny resurs: najwydajniejsze zréddto energii — samg rzeke.
Sita jej naporu przewyzsza sil¢ wszystkich robotnikow razem wzigtych i jest to resurs
catkowicie bezptatny i praktycznie niewyczerpalny. Rzek¢ mozna wykorzysta¢ do wyciagania
pali réznymi sposobami np. zatopi¢ wokot pala niewielka liczbg beczek, przywiaza¢ do nich
worki z kamieniami, a potem po zamocowaniu beczek linami do pala, odcia¢ te worki z
kamieniami. Wyptywajace beczki, jesli sq dostatecznie duze, wyciagna pal. W tym przypadku
prace wykonuje sita wyporu wody i1 prawo Archimedesa. Mozna wykorzysta¢ takze
kinetyczna energi¢ wody, wykona¢ jak gdyby wodny zaglowiec. W tym celu nalezy opuscié¢
do wody ,,zagiel — zaporg”, przywiazac ja do pali i pozwoli¢ zeby prad wody, napotykajacy na
ten pseudo - zagiel wyciagnal pal z dna. Ale mozna bylto tez wykonac¢ co innego. Zamocowac
do pali drzewa 1 doczekawszy topnienia lodow obserwowac z brzegu jak rusza 16d i unosi
pale. Jak wida¢ rozwiazanie dowolnego problemu, tak jak w przytoczonym wyzej przyktadzie
w wiekszosci przypadkow zalezy od efektywnego wykorzystania resursow.

Resurs” - to substancja, energia, informacja, ktore moga by¢ wykorzystane do
rozwigzania zadania.

Wysoce doskonate rozwigzanie zadania otrzymuje si¢ z wykorzystaniem tych resursow,
ktore juz sa w systemie. Jezeli potrzebnego resursu nie ma, to czgsto mozna go otrzymac,
zmieniajac stan fizyczny substancji. Jezeli do rozwiazania potrzebne jest wykorzystanie
ptynu, a w poblizu sa tylko ciala state, ptyn mozna otrzymac przez roztopienie. Znalez¢,
oszacowac¢ 1 zmusi¢ do dzialania resursy, to jedna z waznych umiejg¢tnosci innowatora.

8.2. Rodzaje resursow

Dobrze jest zna¢ klasyfikacj¢ resurséw, zeby nie prowadzi¢ ich poszukiwan
rzypadkowo, lecz systematycznie. Rozrdézniamy resursy: energetyczne i substancjalne,
przestrzenne i czasowe, takze informacyjne resursy.

Energetyczne resursy

Praktycznie w kazdym technicznym systemie istnieja Zrédla energii i sity, tak jawne jak
1 ukryte. Nawet w tak prostym technicznym systemie jak pal, mozna ujawni¢: wzdluzna i
poprzeczng sil¢ sprezystosci materialu, wytrzymato$¢ 1 odporno$é na cisnienie, ci¢zar pala,
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energi¢ palenia drzewa. W nadsystemie ,,rzeka” jest: energia kinetyczna ruchu wody, cigzar
wody, sita wyporu - Archimedesa. Przy wzajemnym oddzialywaniu réznych systemdéw moga
zrodzi¢ si¢ takze rozne sily, jak: nacisk pradu wody na pal, sila tarcia i nagrzewanie
stykajacych si¢ ciat.

Substancjalne resursy

Moga to by¢ wszystkie substancje, ktdre sa juz w systemie albo w nadsystemach. W
zadaniu o usuni¢ciu pali, za substancjalny resurs mozna uwazac¢: wod¢ w rzece, tancuchy,
konie pociagowe, kamienie, piasek na brzegu i na dnie.

Przestrzenne resursy

To przestrzen, ktéra moze by¢ wykorzystana, takze prdznia, szczegdlne cechy ksztattu
obiektu, ktéore mozna wykorzysta¢ do zmiany wyjSciowego systemu, albo podniesienia
efektywnosci jego eksploatacji. Przykladem wykorzystania przestrzennych resurséw moze
by¢ propozycja: whbic¢ pal w catosci, az do dna. Resursem jest przestrzen pod dnem, ktéra
zwykle nie ma zastosowania i nie jest brana pod uwagg¢ przy rozwiazywaniu podobnych
zadan.

Czasowe resursy

To przerwy w czasie pracy, ktére moga by¢ wykorzystywane do poprawienia
funkcjonowania systemu, dla wykonania dodatkowej operacji. Klasycznym przyktadem tego
rodzaju resursu jest polaczenie czasu wykonania dwoch réznych operacji np. obrobka obiektu
W czasie jego transportu.

Informacyjne resursy

Wszystkie wyliczone wyzej resursy mozna uwaza¢ za informacyjne, jezeli przejawiaja
si¢ okreslonymi sygnatami. I tak np. informacyjnym resursem dla doswiadczonego marynarza
jest zawirowanie wody nad pograzonym w wodzie przedmiotem. W realnych sytuacjach
daleko nie zawsze jest to doktadnie to, co jest potrzebne dla rozwiazania zadania. Zmiany,
modyfikacje wyjsciowego resursu w celu przystosowania go do potrzebnego ksztattu i postaci
to wazna czg$¢ pracy innowatora. Takiego rodzaju zmiany resurséw nazywamy wejsciowymi
np. celuloza, ktéra wchodzi w zestaw pala nie moze by¢ wykorzystana jako resurs, ale po
nasyceniu celulozy okreslonymi chemikaliami powstaje zestaw, ktory moze pali¢ si¢ pod
woda. Przy pewnej ilosci takiego wejsciowego resursu, pal moze by¢ po prostu spalony.

8.3. Systemowe podejscie do poszukiwania resursow

W jakiej kolejnosci nalezy prowadzi¢ poszukiwanie resursow? Przede wszystkim
zestawiamy ,,portret” koniecznych resurséw. Celowe jest rozpoczynanie poszukiwania
resursow od analizy samego obiektu podlegajacego obrdbece, a wigc wykorzystywanego dla
wykonania pracy systemu, przede wszystkim jego roboczych organdéw. Potem badamy
mozliwo$ci najblizszego nadsystemu: np. nalezy znalez¢ cos, co pozwoli wyjaé pale z rzeki.
Poczatkowo rozpatrujemy resursy obrabianego obiektu. Pal to drzewo, znaczy, ze mozna
spali¢, jesli nasyci¢ specjalnym roztworem. Pal posiada okreslong czgstotliwo$¢ drgan
wlasnych, co znaczy ze moze by¢ zniszczony przy pomocy rezonansu. Potem kontynuujemy
poszukiwanie resursOw tego systemu, ktory juz préobowaliSmy wykorzystywaé do
wyciagnigcia pala. Zatézmy, ze beda to podnosnikowe mechanizmy na lodziach. Szukamy
wigc mozliwosci podniesienia efektywnosci ich pracy, dlatego nalezy rozpatrzy¢ mozliwos¢
wykorzystywanie mocniejszych mechanizméw podnosnikowych, a mozna tez pomysle¢ o
podniesieniu wypornosci todki, albo tratwy przez uwolnienie ich od balastu. Taki resurs todek
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jak pole powierzchni bocznej todki, w potaczeniu z naporem pradu wody, moze zapewnic
boczng site wylamujacq pal z dna. Potem przechodzimy do resursow z nadsystemu. Pal
znajduje si¢ w rzece, dlatego rozpatrujemy przede wszystkim resursy rzeki. To nie tylko sita i
nacisk strumienia wody. Poszukiwanie przestrzennych resursow, w tej liczbie takze i1 na dnie 1
pod dnem rzeki, moze doprowadzi¢ nas do nowego rozwiazania: nie wyciagac pali, a wbi¢ jak
najglebiej, aby nie przeszkadzaty. Przy poszukiwaniu resurséw wazne jest przede wszystkim
nie wprowadza¢ zadnych ograniczen. Niekiedy fantazyjne, nierealne idee prowadza do
najbardziej interesujacych, nieoczekiwanych rozwigzan. Systemowe podejscie podnosi
prawdopodobienstwo znalezienia dobrego resursu i pozwala planowo rozpatrywa¢ wchodzace
w system 1 nadsystem resursy i zwiazki miedzy nimi.

Cwiczenie 7

Znalez¢ resursy, ktore mozna wykorzysta¢ dla rozwiazania postawionych nizej zadan.

1. Dla podniesienia komfortu mieszkan wymaga si¢ utrzymania okreslonej wilgotnosci
powietrza. Jak mozna to uzyska¢ bez wykorzystywania specjalnych urzadzen,
nawilzaczy powietrza.

2. Przebita detka kola rowerowego to problem w czasie dalekiej wyprawy, jezeli nie
mamy ze soba rowerowej ,,apteczki”. Z pomocq jakich resurséw na degtke rowerowego
kota mozna naklei¢ tatke.

3. Wykorzystanie proszku do prania upraszcza pranie bielizny, ale wylewanie zuzytej
wody zanieczyszcza srodowisko. Jakie resursy bielizny, wody i pralki oraz nadsystem
moga by¢ wykorzystane do prania bez uzycia proszku?

4. Zapoznanie si¢ nowego pracownika z kolegami nie zawsze zachodzi szybko i tatwo.
Jak podnies¢ efektywno$¢ tego procesu, z pomoca resursu samego pracownika, jak tez
nadsystemu w ktory on wchodzi.
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9. Dalszy ciag praktycznego generowania projektow
innowacyjnych.

Wracamy do dachow duzych hal w zimie. Nie wnikajac zbyt gleboko w subtelnosci

,idealnego wyniku koncowego” - dla dachu mozna go sformutowac na kilka sposobow:

1. x-element stanowiacy cz¢$¢ dachu sam usuwa $nieg,

2. x-element zainstalowany w strukturze dachu sam zgltasza potrzebg usunigcia sniegu.
Od razu zauwazamy, ze rozwiazanie 1 czyli dach ,,sam” usuwa $nieg jest juz wdrozone. Po
prostu w dachy sa wmontowywane elementy grzewcze i one po prostu topig snieg. Delikatnie
1 bez szkody dla dachu. Ale drogo. System ten moze mie¢ sens wtedy, gdy ciepto powstaje w
wyniku realizacji jakiegos procesu technologicznego, w ktorym ciepto jest odpadem. Wtedy
wszystko jest w porzadku: system jest tani.

Przyjrzyjmy si¢ blizej propozycji 2. Jakie resursy ma dach, czyli jakie sktadniki dachu
mozna wykorzysta¢ dla sygnalizacji nadmiernego obcigzenia $niegowego. Niezaleznie od
konstrukcji ustroju nosnego dachu (moze by¢ stalowy, drewniany, zelbetonowy,
strunobetonowy, a nawet z wiokien sztucznych) kazdy dach pod cigzarem $niegu si¢ ugina! I
to jest ten resurs, ktory moze by¢ wykorzystany. Wystarczy zaopatrzy¢ gtowne przesto w
miernik odleglosci od posadzki hali — moze to by¢ miernik laserowy lub ultradzwigkowy ( sa
takie, po mniej wigcej 400 — 800 zt).

VAN N
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Schemat instalacji do monitoringu wyt¢zenia konstrukcji nosnej dachow.

Dalej juz sprawa jest prosta: jesli odlegtos¢ gldéwnego przegsta od posadzki zmniejszy
si¢, czyli dach si¢ ugnie, to miernik przekaze ten sygnal do centralki, ktéra wlaczy syreng.
Syrena powinna by¢ umieszczona w biurze hali 1 powinna wy¢ tak, zeby nie dato si¢ przy niej
wytrzyma¢! Wycie syreny moze wylaczy¢ uprawniony pracownik, uzywajac wsuwki
magnetycznej lub wczytujac wilasny pin- kod. Powoduje to, ze w pamigci trwalej
( niekasowalnej!) centralki bedzie zapisane: kto 1 kiedy wylaczyt syreng, a wigc WIEDZIAL
o zagrozeniu. Najbardziej ktopotliwym elementem jest wlasnie ta centralka. Gotowych takich
nie ma, trzeba wigc przerobi¢ ktéra$ ze znanych centralek alarmowych dla pokazanego
algorytmu dzialania i juz! Musi to jednak zrobi¢ fachowiec. Reszta to juz prosta sprawa.
Dopuszczalng strzatk¢ ugigcia obliczy lub odczyta z dokumentacji dachu inzynier
budownictwa, najlepiej ten, ktory projektowal dach. Montaz 1 préby to juz maty problem
Koszt catosci nie powinien przekroczy¢ kwoty rzedu 8 — 10 tys. zt. Na tle kosztow budowy
hali, to doprawdy koszt znikomy. Warto zwroci¢ uwage, ze taka instalacja moze obstugiwad
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wszelkie dachy, wszystkich typéw. Firma, ktora bedzie takie instalacje montowala, bedzie
miata petne rgce roboty! To réwniez szkic biznesplanu. To jednak latwy biznes, bezpieczny 1
niewymagajacy nadmiernie duzego kapitatu.
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10. Krytyczne spojrzenie.
10.1. IWK, a obiekt rzeczywisty.

Sa obiekty, ktérych posta¢ tak trwale wryla si¢ w nasza $wiadomo$¢, ze nie
wyobrazamy sobie jakichkolwiek mozliwos$ci ich poprawy. A poniewaz przystowie mowi:
,Jak spadac to z wysokiego konia” dobierzemy si¢ do samochodu. Oczywiscie nie bedziemy
tu probowac jakichkolwiek dziatan na poziomie producenta, ale przyjrzymy si¢ od strony: co
by tu mdgl zdziata¢ drobny wytworca, zeby ludziom poméc 1 zarobid.

Jakie ,,niepozadane efekty mozemy zauwazy¢ ,,bez okularow”? Jest ich jednak sporo.
Zwlaszcza w zimie. Mozna by rzec, ze producenci si¢ lenia, bo usuniecie ich na etapie
produkcji bytoby dos¢ tatwe.

Nie begdziemy tu méwi¢ o wyzszosci opon z rajdowymi kolcami, nad oponami
zimowymi. Przyjrzyjmy si¢ jednak sprawie zuzycia benzyny, czy zreszta jakiegokolwiek
paliwa. Jest noc. Temperatura spada, u nas czasami nawet do -20°C. Rankiem wsiadamy do
naszego bolida, odpalamy i ruszamy w droge do pracy. Srednio mamy do przejechania ok. 15
km. Silnik, ktoéry po nocy mial temperatur¢ -20°C rozgrzewa si¢ dopiero po ok. 8 — 10 km do
temperatury pracy, czyli do okoto 85°C. Wraz z silnikiem ogrzewa si¢, nieco mniej, skrzynia
biegéw. Razem jest to okoto 100 - 120 kg metalu. Nawet najprostsze obliczenie daje przykry
wynik: na samo tylko ogrzanie tej masy metalu zuzywamy ok. 0,6 1 paliwa! I nic z tego nie
mamy! Dojezdzamy do firmy, parkujemy i w czasie 8 godzin samochod stygnie do
temperatury rzedu -10°C. Odpalamy, wracamy do domu i w tym czasie silnik ,,zjada nam”,
znow bezproduktywnie - ok. 0,4 1 paliwa. Razem to jest ok. 1 1 paliwa! Czy mozna z tym co$
zrobi¢? Mozna. Mozna zrobi¢ i1 zarobi¢. Ot6z mozna zaopatrzy¢ samochdéd w termos o
pojemnosci rownej pojemnosci uktadu chlodzenia, czyli okoto 9 litrowy dla wigkszosci
samochoddéw. Termos zaopatrujemy w pompke, dos¢ specjalng, taka ktora moze pompowaé
ptyn ,tam i z powrotem” przy zmianie kierunku obrotow. Podtaczmy to do uktadu chtodzenia
1 na poczatku mozemy do termosu wlac¢ ptyn, ogrzany w domu do temperatury ok. 80°C. Po
podtaczeniu pradu nastepuje przepompowanie ptynu do uktadu chtodzenia. Oczywiscie ptyn
si¢ ochtodzi, ale ciepto nie ginie: jest w metalu silnika i skrzyni biegow. Ruszamy w droge do
pracy. Na firmowym parkingu wlaczamy obroty przeciwne i plyn zostaje zabrany z uktadu
chtodzenia do termosu, gdzie b¢dzie sobie czekal na powrdt do domu. Proste? Oczywiscie. 1
do wziecia od zaraz! W ten sposdb mozna zaoszczedzi¢ ok. 0,8 1 paliwa dziennie, na samym
tylko dojezdzaniu do pracy. Produkcja takich uktadéw jest do$¢ prosta. Na poczatek termosy
bedziemy kupowaé, pompki tez. Te pare rurek i przelacznik obrotéw lewe — prawe — tez
kupimy i1 zmontujemy. Troche pracy bedzie przy wykonaniu podej$¢ do uktadu chtodzenia,
ale to tez niewielki problem.

10.2. Kabina samochodu w zimie.

Nie ma ,,mocnych” na $§nieg wnoszony na butach do wngtrza naszego wypieszczonego
pojazdu. Snieg si¢ topi, a woda posniegowa wsiaka w dywaniki, a co najmniej zostaje na
dywanikach gumowych. Zostaje 1 paruje, i nastgpnego dnia rano musimy drapac¢ szyby od
zewnatrz 1 od wewnatrz! Czy z tym mozna powalczy¢? Mozna, cho¢ wymaga to pewnej
przerobki samego samochodu, a wigc wymaga pewnych kwalifikacji. Ot6z jedynym
skutecznym sposobem jest wycigcie szczeliny pod nogami kierowcy, jej staranne
opracowanie: nie mogg tu pozosta¢ ostre krawedzie. W ten otwor trzeba dopasowac pokrywe
w latwy sposob wyjmowana. Jezeli znajdzie si¢ w wozie $nieg, to wyjmujemy pokrywe i
wgarniamy go do szczeliny. Sa zaktady montujace tzw. ,,szyberdachy” wigc moga by¢ i takie,
ktore zamontujq ,,szyberpodtogi”.
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11. Zrédla inspiracji

Te parg przyktadéw to tylko kropla w morzu. Nie kazdemu beda one odpowiadac.

Dobrze jest mie¢ jakie$ Zrddlo pomystoéw, ktore mozna by przejrze¢ i rozwazy¢. Jest takich
zrodet kilka:

1)

2)

»~Mlody Technik” zastuzone czasopismo dla mtodziezy od lat 10 do 100! W
czasopi$mie tym jest dzial , Klub Wynalazcow”, gdzie co miesiac publikowane sa
rozwigzania dwoch tematow zadawanych przez Prezesa Klubu. Mam zaszczyt od 16 lat
prowadzi¢ wiasnie ten dzial. Oznacza to, ze pod moim ,zarzadem” Klubu zostaly
zadane 384 zadania wynalazcze, o bardzo zréznicowanej tematyce. Zwykle oceniam 1
publikuje po trzy najlepsze rozwigzania problemow. Oznacza to, ze w 16 rocznikach
»Mlodego Technika” jest ok. 1152 pomystéw na rézne rzeczy. Oczywiscie MT to pismo
miodziezowe. Pomysty bywaja nieco ,,rozwichrzone”. Jesli zatozy¢, ze tylko 1/3 z nich
ma sens praktyczny to 1 tak jest to ponad 380 pomystow ,,do wzigcia”.

Kolejnym dzialem MT jest rubryka ,,Pomysty genialne, zwariowane i takie sobie”. W
kazdym numerze MT publikowanych jest §rednio 5 — 6 pomystéw — zgodnie z tytulem
rubryki — czasami nieco zwariowanych. Moga by¢ one jednak inspiracja i odpowiedzig
na zasadnicze pytanie miodego kandydata na biznesmena: ,,w co si¢ bawi¢?” Warto
wiedzie¢, ze pomyst otwierania roznych rzeczy: kas pancernych, uruchamiania stacyjki
w samochodzie - z wykorzystaniem linii papilarnych palca wilasciciela kasy - byt
opublikowany w dziale ,,Pomysty” juz w latach 50. Czy Amerykanie i1 Japonczycy
»sciagneli” ten pomyst? Zapewne nie, ale faktem jest, ze w latach 50 i 60 ambasada
japonska podobno kupowata kilkadziesiat egzemplarzy Mtodego Technika i wysylala
do Japonii. Wylacznie dla rubryki ”Pomysty” i ,,Klub wynalazcéw

mliidy $mierdzaca gwn iazda | -y | haker
l:l III;I‘ ur |J|||,| parowa PR
e | = | sterowc

E suplement
www.mt.com.pl

echnik,

42



3)

4)

5)

6)

W Internecie mozna poczyta¢ sobie numery analogicznego czasopisma niemieckiego
»Jugendtechnik” - 1 rosyjskiego: ,,Tiechnika motodiozy” i dziat: ,,Patentnoje biuro”.
Jest to odpowiednik naszego dziatu Klub Wynalazcow, prowadzony jednak na nieco
innych zasadach. Tez spora kopalnia pomystow. Problemem sa jezyki: rosyjski i
niemiecki, ktérych dzi§ mtodziez polska nie zna. Na to jednak zeby czytac teksty np. w
J. rosyjskim, wystarczy pol roku pracy. To w koncu stowianski jezyk, a rozmawiaé 1
rozumie¢ zywego slowa — nie musicie.

Przeglad réznych dziedzin zycia. Trzeba si¢ przyjrzeé naszemu zyciu: nauce, pracy,
rozrywce, turystyce i przypomnie¢ sobie, co nam dokuczato w podrézy, na kempingu, w
lesie 1 nad morzem. Jest wiele takich spraw, ktére mogg by¢ poczatkiem jakiej$
dziatalnosci. Przyktadowo: kiedy$ zaproponowatem moim czytelnikom zadanie: jak
zapewni¢ kolarzowi chtodny napoj, a narciarzowi w zimie napdj ciepty, bez uzycia
jakich$ specjalnych 1 klopotliwych w wuzyciu urzadzen, a zwlaszcza -ciezkich.
Uczniowie z Technikum Chemicznego z Zgierzu, wykorzystujac swoja wiedza szkolng
zaproponowali niestychanie prostg 1 skuteczng rzecz: naczynie o podwojnych $ciankach,
do ktorego wlewa si¢ interesujacy nas napoj, a do przestrzeni pomig¢dzy Sciankami —
wode. Obydwie przestrzenie muszg by¢ zamykane oddzielnie i1 szczelnie! Jezeli chcemy
mie¢ ciepty napdj, to do wody wrzucamy pastylke soli, rozpuszczajacej si¢ silnie
egzotermicznie, jezeli napdj ma by¢ chtodny wrzucamy pastylke rozpuszczajaca si¢
endotermicznie i juz. Naczynie oczywiscie nalezaloby wykonaé ze stali nierdzewnej i
wybitnie cienkoscienne, zeby wymiana ciepta nastgpowata odpowiednio sprawnie. Jakie
sole? A, to juz trzeba spojrze¢ do vademecum chemii i troch¢ poszperac.

Masto wyjete z lodowki jest twarde 1 nie da si¢ go rozsmarowa¢ na zadnym chlebie.
Mozna wigc zaprojektowac i produkowac maselniczke, ktora pozwoli na wysuwanie
kostki masta w sposdb regulowany np, co 0,5 mm, a wtedy ostrym nozem prowadzac
go po ramce z drutu z nierdzewnej stalli mozemy $cinaé ,,ptytki” maslane o dowolne;j
grubosci 1 uktadac je sobie na kromce chleba.

Kolejny domowy pomyst. Nikt nie lubi krojenia warzyw na satatk¢. Panie domu na
ogot nie akceptujg uzycia elektrycznych rozdrabniarek, bo podobno satatki wygladaja
nieapetycznie. Trzeba wigc pracowicie kroi¢ warzywa w kostke. Nudna i mato tworcza
praca. Ale mozna zrobi¢ co$ w rodzaju szatkownicy, ktéra przy jednym pociagnigciu
marchewki da rdwno pocigte kostki. Nie da sie? Da si¢ i jest opis takiej ,,sieczkarni” w
Mtodym Techniku.

A pierogi ruski. Sg lubiane, ale nikt nie lubi ich klejenia! Jesli rodzina jest niewielka i
liczy np. 4 osoby — to pot biedy, Ale jesli to oboz harcerski? W Mtodym Techniku jest
opisane urzadzenie sprzezone z maszynka do migsa, ktore po zaladowaniu ciasta i
farszu — produkuje pierogi potokowo!

Internet jako catos$¢. Niestety trzeba dobrze szukac, zeby co$ znalezé, ale jest to tez
zrédto inspiracji.

Podroze ksztatcg. Ta stara prawda znajduje potwierdzenie takze dzisiaj. Wedrujac po
swiecie, przygladajac si¢ jak zyja ludzie w roznych krajach, mozna sporo podpatrzy¢ i
przywiez¢ do kraju. Nastgpnie — po sprawdzeniu ochrony patentowej — mozna to ,,co8”
produkowac.
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12. Rozw0j produktu, patenty i wzory uzytkowe
12.1. Cykl zycia produktu

Jak wiadomo produkt rodzi si¢, rozwija i ,,umiera”, czyli wypada z rynku. Takimi
produktami byty: obrecz hula — hoop, kostka Rubika, jo-jo, 1 wiele, wiele innych. ,,Blysneto,
huknelo i1 zgasto” — jak w Dziadach Mickiewicza — tak mozna powiedzie¢ o tych sezonowych
produktach. Jednakze na kazdym z wymienionych produktow ich producenci zarobili
miliony! Procesy te ilustruje krzywa tzw. S-ksztaltna, nazwana tak dlatego, ze ma — jak wida¢
ksztalt podobny z grubsza do litery ,,S”.

Jest to najwazniejsza krzywa, duzo wazniejsza niz wszystkie cosinusy i tangensy. Mowi
ona o przebiegu wszystkiego, co jest zmienne w czasie. Jezeli np. mamy dobry pomyst, nowa
ideg¢, wynalazek i chcemy go wdrozy¢, liczac na zdobycie majatku to spojrzyjmy najpierw na
pierwszy poczatkowy odcinek krzywej. Krzywa biegnie ,pod kreska”! Jest to okres
inwestowania: pracy, czasu, pieni¢gdzy, zdrowia i ...cierpliwosci rodziny! Przypominam
Jamesa Dysona: 5000 prob, rodzina na skraju ng¢dzy, rozpaczliwa podréz do Japonii,
ryzykancka, bo nie miat pienigdzy na powrdt! Tak wilasnie wygladal pierwszy odcinek
krzywej S-ksztaltnej u Dysona. Po uruchomieniu wtasnego zaktadu i1 jego rozbudowie do
stanu dzisiejszego, Dyson znalazt si¢ na stromo wznoszacym si¢ odcinku krzywej. Ten
stromy wznios ma jedng wade¢: po jakim$ czasie nieuchronnie si¢ konczy. Producent
»czegokolwiek” musi wigc mysle¢ o nowym produkcie, dopdki poprzedni jeszcze ,,si¢
sprzedaje”.

N Krzywa loséw ,,wszystkiego”

Okres

krytyczny, np.
Spadek
sprzedazy

Punkt nasycenia:

Idea znalazia szerokie
poparcie, wynalazek
sie upowszechnit,
WwSzyscy juz maja np..
~komorki”

____—  Nowa idea — obiekt,

wynalazek T

I Dyson oczywiscie mysli. Wymyslit par¢ rzeczy, a ostatnio wentylator reklamowany
jako ,,bezlopatkowy” lub ,bezwirnikowy”. Patrzac jednak wprawnym okiem, widzimy
otwory w podstawie, gdzie oczywiscie tkwi dmuchawa, rzecz jasna wirnikowa i topatkowa,
co najwyzej turbinowa i cichobiezna. Jego ,,beztopatkowos¢” to po prostu chwyt reklamowy,
trzeba przyzna¢ — skuteczny - wentylator ten robi karierg.
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Czy Dyson to posta¢ negatywna czy pozytywna? Oczywiscie pozytywna. Jest
przypomnieniem amerykanskiej legendy ,,0od pucybuta do milionera” i typowym self made
manem. Jezeli kto§ mu zazdrosci, to niech wspomni na 5000 prob, gltodujacaq rodzine i
rozpaczliwa podroz do Japonii. Gléwne cechy Dysona to: fantazja tworcza, uporczywos¢ w
dziataniu, wytrwatos¢.

Jaki moral plynie z tej historii? Przede wszystkim swiadomos¢ wysitku wdrozenia
»czegokolwiek”. W tym okresie potrzebny jest naprawde twardy, konsekwentny charakter.
Kto go nie ma lub nie potrafi go sobie wypracowac¢, niech lepiej zbiera znaczki lub zapisze si¢
do partii, liczac na karier¢ polityczna.

Produkujac juz wyréb trzeba obowiazkowo sledzi¢ jego pozycj¢ na rynku i1 — fachowo
méwiac — identyfikowaé krzywa S-ksztaltng dla swojego produktu. Musimy po prostu
wiedzie¢, w jakim punkcie tej krzywej jesteSmy z naszym produktem; czy juz czas na co$
nowego, czy jeszcze ulepszamy stary. Ta sprawa w duzych firmach zajmuja si¢ stuzby
marketingowe, a w matych robi to wlasciciel.

Robi to i wiele innych rzeczy i1 wlasnie dlatego chodzi spa¢ po godzinie 23!

Mowiac o Dysonie wspomnieli§my marginalnie o patentach. Co to wtasciwie jest i jaka
jest réznica pomigdzy patentem, a wzorem uzytkowym?
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12.2. Patenty 1 wzory uzytkowe

Jezeli kto§ wymyslil cos ciekawego, to oczywiste jest, ze chce na tym cokolwiek
zarobi¢. Nie cieszylby si¢ gdyby jego pomyst byl kopiowany przez r6znych producentow, bez
zadnej korzysci dla niego. Pomyst pomystowi nierowny.

Przyktadowo: Pierwszy silnik spalinowy, zasilany gazem $wietlnym, zbudowat w 1878r.
Nikolaus Otto. Silnik ten jest pierwowzorem dzisiejszego czterosuwowego silnika
spalinowego. Otto zrealizowal w swoim silniku obieg cieplny ze spalaniem przy stalej
objetosci, podany przez francuskiego inzyniera Beau de Rochas (1862r.). Poczawszy od
ukazania si¢ silnika Otto rozwdj silnikéw spalinowych postgpuje szybko naprzéd. W 1879r.
ukazaly si¢ pierwsze silniki pracujace na benzynie. Produkcja pracujacych na zasadzie obiegu
Otto zajmowaty si¢ liczne firmy, budujace silniki o coraz wigkszej mocy. W 1895r. spotyka sig¢
juz silniki 0 mocy 1000 KM. Ze wzgledu na to, ze zapton mieszanki paliwowo-powietrznej w
tych silnikach odbywa si¢ za
pomoca iskry elektrycznej, nosza one ogdlng nazwe ,,silnikow z zaptonem iskrowym”.

Nowy kierunek w budowie silnikdw spalinowych zapoczatkowat Rudolf Diesel, ktory w
1897r. (patent z 1893r.) zbudowat pierwszy zdolny do pracy silnik z zaptonem samoczynnym.
Silnik ten nie miat zaptonowe;j instalacji elektrycznej. W cylindrze roboczym czyste powietrze
byto sprezane do tego stopnia, ze uzyskana w koncu suwu spr¢zania temperatura powodowala
samozapton wtryskiwanego paliwa (oleju napgdowego).

Teoretyczne podstawy pracy silnika spalinowego sformutowal Beau de Rochas, a
pierwszy silnik zbudowat Nikolaus Otto. To kto jest tworcg silnika spalinowego? Niestety nie
Beau de Rochas, odkrycia praw przyrody nie podlegaja patentowaniu. Jest to bowiem cos, co
,opatentowata” przyroda 1 darmo pozwala nam z tego dobra korzysta¢. My tylko stopniowo
odkrywamy te ,,patenty” i czynimy z nich praktyczny uzytek. Tak wigc Nikolaus Otto jest
tworca praktycznie dzialajacego silnika. Jezeli jednak kto§ opracowat silnik np. 2 —
cylindrowy, to to juz nie byl ,patent” a raczej ,,wzér uzytkowy”. Wzor uzytkowy dziata
niejako ,,wewnatrz” patentu. Tworca silnika 2, 4 — cylindrowego moze zastrzec ,,wzor” czyli
wiasnie fakt, ze jego silnik ma 2 lub 4 cylindry, ale poniewaz pracuje na zasadzie silnika Otto —
musialby si¢ z Nikolausem Otto jakos rozliczy¢. Inna sprawa to silnik Diesla. ,,Na oko”
podobny do silnika Otto, ale dziala bez zaptonu elektrycznego. Wykorzystuje adiabatyczne
rozgrzewanie si¢ sprezonego powietrza, ktore wywotuje samozapton oleju napedowego. Mimo
wigc zewngetrznego podobienstwa jest to zupetnie inny typ silnika. Jest to wigc ,,wynalazek”,
na ktéry Diesel otrzymat patent.

Patent dziala na obszarze kraju, w ktorym zostal zgloszony i opatentowany wynalazek.
Nie dziata automatycznie w innych krajach. Jezeli wigc wynalazek jest wartosciowy, nalezy go
chroni¢, czyli opatentowac takze w innych krajach. To niestety kosztuje. Przecigtny koszt
opatentowania wynalazku w Polsce waha si¢ w granicach 1000 do 3000 zi. Optaca si¢ wiec
patentowa¢ wtedy, gdy albo sami, albo z pomoca zaprzyjaznionej firmy mamy zamiar
eksploatowaé patent, czyli produkowac opatentowang rzecz. Ponoszac optaty patentowe oraz
optat¢ za ochron¢ w kolejnych latach mamy gwarancj¢, ze nikt nie bedzie miat prawa
produkowaé naszego wynalazku. Jezeli jednak zechce, to mozemy mu wytoczy¢ proces i
uzyska¢ odszkodowanie. Procesy patentowe to osobna i ciekawa sprawa. Wart par¢ stow
poswigci¢ stynnemu ,,patentowi Seldena”.

"Kazdemu, kto kupi wéz Forda, wytoczymy proces" - glosito o$§wiadczenie wydane
przez Stowarzyszenie Licencjonowanych Producentéw Samochodow (SLPS). Gtlupota bytoby
uwazac je za czcza grozbg zadufanych pieniaczy - nie tak dawno sad federalny wydat wyrok,
w  ktorym stwierdzit naruszenie praw patentowych przez Ford Motor Company.
Juz w 1895 r. szczwany prawnik patentowy George Selden zastrzegt pomyst "lokomotywy
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drogowej". Przedstawil jedynie niewprawny szkic, ktéremu do prawdziwego auta byto réwnie
daleko jak nosorozcowi do szkoly baletowej. Nie przeszkodzilo to jednak Seldenowi - i
zatozonej przezen grupie SLPS - w majestacie prawa pobiera¢ haracz w formie oplaty
licencyjnej od kazdego producenta samochodéw w USA. Wszyscy potulnie ptacili krociowe
kwoty na konto Seldena i spotki.

Czy to z wrodzonej niecheci, jaka farmerzy z Michigan darza biznesmendéw ze
Wschodniego Wybrzeza, czy z obrzydzenia dla catego procederu - dos¢ na tym, ze Ford
odmoéwil uiszczania optat. Selden pozwat go do sadu 1 w pierwszej instancji wygrat. To fatalny
cios - Ford Motor Company zaczal wiasnie sprzedawaé¢ Model T. W6z z miejsca przyciagnat
niespotykane w historii thumy klientow $miesznie niska cena, nieskomplikowana obstuga (w
Polsce kierowcom Modelu T wydawano specjalne prawo jazdy), umiejetnoscia pokonywania
polnych drozek, dostgpnoscia czgsci zamiennych i tatwoscia naprawy. Ale nabywcey nie chcieli
by¢ ciagani po sadach, gdzie czekat na nich wyrok skazujacy.

Ford znalazt si¢ na krawedzi - przez chwile myslal nawet o sprzedazy firmy $wiezo
utworzonemu General Motors. Postanawia jednak podja¢ walke. Oglasza deklaracje
gwarantujaca jego klientom petng ochrong¢ prawna przed Seldenem. Od tej chwili ma za soba
cala opini¢ publiczng, spontanicznie wspierajaca go ludzi, ktérzy zrealizowali amerykanski mit
,»0d pucybuta do milionera”. Pono¢ tylko 50 klientéw zazadalo gwarancji ochrony przed
procesem. SLPS przegrywa na calej linii - w 1911 r. sad przyznaje racj¢ Fordowi, rok pozniej
uniewaznia patent Seldena. Fordowi pozostaje tylko martwi¢ si¢ popularnoscia Modelu T.

Ladna historia, w stylu ,,amerykanskim”. Ford wygral, ale bardzo wielu producentow,
ktorzy nawet nie styszeli o jakimkolwiek patencie na przedmioty ich produkcji — przegrywato 1
musiato ptaci¢ ogromne odszkodowania.

W Polsce stynna byta sprawa ,,wzoru uzytkowego” wydanego na ,,gwiazd¢ szeryfa”
produkowang przez dziesiatki firm jako wyposazenie dziecigcego stroju ,,szeryfa z dzikiego
Zachodu”. Gwiazda rzeczywiscie nie byta zastrzezona w Polsce i1 znalazt si¢ cztlowiek, ktory to
zrobit, po czym zaczal objezdza¢ kraj w poszukiwani producentdéw Gwiazdy szeryfa i
oczywiscie z zadaniem odszkodowania. Sprawa jednak szybko si¢ skonczyla, poniewaz ow
dzentelmen niedokladnie obejrzal sobie gwiazde¢ i w opisie ,,wzoru uzytkowego” popetnit
drobne btedy. Wystarczyly one dla oddalenia jego roszczen.

Tak wigc — wracajac z wojazy zagranicznych z egzemplarzem przedmiotu, ktory
chcielibyscie produkowaé w Polsce, najpierw trzeba zajrze¢ do biuletynéw patentowych i
sprawdzi¢, czy przedmiot ten nie jest chroniony réwniez u nas.

A w ogoéle warto korzysta¢ z konsultacji rzecznika patentowego, ktéry fachowo
sprawdzi, co i jak, czy mozna, czy nie mozna produkowac. Taka konsultacja oczywiscie tez
trochg kosztuje, ale chroni przed wielokrotnie wigkszym wydatkiem w przypadku przegranego
procesu o naruszenie praw patentowych.
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13. Elementarz stosunkow rynkowych

Co to wiasciwie jest ,,rynek”, jakie prawa nim rzadza. Co to jest ,,towar rynkowy” jak
dziatajq banki, gietda itp. Wg Wikipedii:

»Rynek to caloksztalt transakcji kupna i sprzedazy oraz wwarunkéw, w jakichone
przebiegaja. Na rynku konkurencyjnym dokonuje si¢ ustalenia ceny oraz ilo$ci dobr. To takze
okreslona zbiorowos$¢ podmiotow gospodarujacych zainteresowanych dokonywaniem operacji
kupna-sprzedazy okreslonych débr, wartosci lub ustug. Czgs$¢ zbiorowosci reprezentuje podaz
(oferenci) za$ czgs$¢ popyt (nabywcy). Przeciwstawienie si¢ popytu podazy w okreslonym
miejscu oraz czasie prowadzi do ustalenia ceny wartosci bedacej przedmiotem obrotu —
sprawia to, iz dochodzg do skutku transakcje kupna sprzedazy™.

Poniewaz najlepiej uczy¢ si¢ jest w praktycznym dziataniu proponujemy seri¢ gier, ktdre
btyskawicznie wprowadza was w problematyke rynku.

13.1. Gra w prehistoryczne plemiona

Celem gry jest zapoznanie mtodziezy z najstarszym ,,rynkiem” rodzacej si¢ cywilizacji,
w ktérym jednakze dziataly zupelnie wspdlczesne elementy takie jak: marketing,
konkurencja, wymiana barterowa, negocjacje handlowe itp.

Na modelowym przykladzie handlu barterowego prehistorycznych plemion, gra
pokazuje podstawowe zasady funkcjonowania rynku i1 rodzace si¢ potrzeby powolywania
takich instytucji, jak: pieniadz, bank, gietda, itp.

Przebieg gry.

Prowadzacy przygotowuje kartki z wypisanymi na jednej stronie towarami, ktdre
plemi¢ musi kupié, zeby przetrwa¢ zime, a na drugiej stronie towary, ktore plemi¢ moze
sprzeda¢, wszystko w wymianie barterowej, czyli towar za towar. Jakie to towary?
Prehistoryczne, a wigc: siekierki krzemienne, tuki, topory, skory, migso, ryby, a takze
bursztyn, bizuteria z miedzi itp.

Grg prowadzi si¢ w trzech rundach:

I runda

Kartki z wypisanymi towarami sg tak przygotowane, ze suma towaréw do sprzedania
przewyzsza sume potrzeb wszystkich plemion o ok. 25%. Oczywiscie chodzi tu o stosunki
ilosciowe, a nie warto$ciowe; np. suma skor potrzebnych wszystkim plemionom wynosi np.
250, to suma skor do zbycia wynosi 312. Na tym etapie nie zajmujemy si¢ wielkoscia, ani tym
bardzie warto$cia poszczegdlnych skor, ich jako$cia, a zatem ceng wyrazong w jakim$
mierniku, bo pieni¢edzy jeszcze nie ma.

Grupg dzielimy na ,,plemiona” liczace po 3 — 4 osoby. Dobrze jest, gdy ilos$¢ stuchaczy
dzieli si¢ przez 4 lub 3, poniewaz optymalnie jest wyznaczy¢ np. 4 plemiona osiadle, i 4
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wedrowne, czyli liczba stuchaczy powinna wynosi¢ 24 osoby ( plemiona po 3 osoby) lub 32
— plemiona po 4 osoby. Oczywiscie odchytki od tych liczb nie przeszkadzaja w prowadzeniu
gry. Sama gra polega na tym, ze plemiona osiadle zajmuja miejsca w czterech katach sali, a
wedrowne ,,wedruja”. Podczas spotkania dwoch plemion dochodzi do pertraktacji. Jedno
plemi¢ oferuje drugiemu towary, a to drugie zgtasza potrzeby i rowniez oferuje towary.

Z reguly pada wtedy pytanie od uczestnikow gry: ,,a skad mamy widzie¢, ile toporow
trzeba da¢ za jedna skore, a moze odwrotnie: ile skor za jeden topor?”

Prowadzacy odpowiada do$¢ enigmatycznie: jestescie wszyscy sto razy, a moze wigcej
— lepiej wyksztatceni niz nasi prehistoryczni przodkowie. Skoro oni dali sobie z tym
problemem radg, to wy tez powinniscie. Rzecz jasna, ze to zadna rada, ale faktycznie, nasi
przodkowie dopiero zaczynali sobie wypracowywaé pojecie wartosci towaru. Mozna do tej
wartosci podchodzi¢ dwiema drogami: mozna szacowaé czas niezbedny na zrobienie np. tuku,
albo od strony przydatnosci towaru: tuk to szansa na udane tfowy!

Podobna sytuacja zaistniata w Polsce catkiem niedawno, bo w latach 70. kiedy to
zaczynaty do nas dociera¢ elektroniczne kalkulatory. Panstwowe firmy chciaty kupi¢ sobie
taki sprzet, ale musialy mie¢ — w przypadku prywatnego importu — jakie§ potwierdzenie
wartosci, najczesciej ekspertyze bieglego sadowego. I coz taki biegly robil? Nie miat innego
wyjscia 1 po prostu poréwnywat moc obliczeniowa (mozliwos$ci) kalkulatora elektronicznego
z mozliwosciami maszyny elektromechanicznej np. ,,Cellatron”. Jezeli Cellatron kosztowat
wtedy ok. 40 tys. zi, no to kalkulator byt wyceniany w podobnej wysokosci. Bylo to wigc
eldorado dla os6b — majacych mozliwosci importu tych urzadzen, np. marynarzy,
kierowcoéw TIR - ow itp. ( nie mielismy wtedy paszportow w domu!).

Zakonczenie rundy.

Po zakonczonej I rundzie prowadzacy podsumowuje wyniki: czy wszystkie plemiona
si¢ zaopatrzyly, komu si¢ to nie udato i dlaczego. Wyciaga wnioski z obserwacji grup i
zwraca uwage na koniecznos$¢ partnerskiego stosunku do kontrahentéw w wymianie.
Przeciez wszystkie plemiona chcg przezy¢ zime!

II runda

Prowadzacy wymienia kartki 1 otwiera II rundg¢. Bilans towarow do zbycia i towarow
potrzebnych jest opracowany tak, ze te ilosci sa sobie rdwne. Rynek staje si¢ przez to
trudniejszy, ale teoretycznie wszystkie plemiona powinny si¢ zaopatrzy¢ i pozby¢ sig
towarow zbednych. Podczas obu rund daje si¢ zazwyczaj zauwazy¢, ze plemiona probuja
»przechytrzy¢” jedno — drugie. Niekiedy mozna zauwazy¢ odkrycie zjawiska wtornego
rynku, gdy np. plemieniu uda si¢ kupi¢ ,tanio” duzo wigcej towarOw niz wynosza jego
potrzeby 1 wtedy moze wzbogaci¢ swoja ofert¢ sprzedazy. Niektorzy uczestnicy gry
,,odkrywaja” zasade sprzedazy wigzanej: np. damy wam 12 toporéw, jesli wy kupicie od nas
skory 1 dodatkowo migso. Sa to oczywiscie zjawiska wspolczesnie dobrze nam znane.
Mtodziez, sztucznie przeniesiona w odlegla przesztos¢, nie tak tatwo wpada na podobne
metody. Zaczynaja tez rozumie¢, ze kontrahent w wymianie to nie przeciwnik, a raczej
sprzymierzeniec: ma to, co nam jest potrzebne!

Zakonczenie rundy.

Podobnie jak poprzednio — prowadzacy podsumowuje wyniki

III runda

Prowadzacy rozdaje trzecia wersj¢ kartek z wykazami towaréw potrzebnych i do
zbycia, ale tym razem towaréw do kupienia jest nieco mniej ( ok. 10 — 15% ) niz suma
potrzeb. W tej edycji gry musza by¢ przegrani. Ci zas, ktorzy chcg wygrad i zaopatrzy¢ swoje
plemi¢, musza si¢ wykazac elastycznos$cia, sprytem i dobrym rozumieniem mechanizméw
rynku barterowego.
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Podczas omawiania rezultatow gry zwracamy uwage na niedogodno$ci wymiany
barterowej: niemoznos$¢ dokladnego wywazenia wartosci: przeciez nie damy pottora topora za
jeden tuk! Poza tym kupcy musza caty dobytek wozi¢ ze soba tam i z powrotem. Tam -
towary do zbycia, a z powrotem towary kupione.

Te zjawiska byly podstawa do zaistnienia pienigdza i banku. Zwraca uwage to, ze
pieniadz w tej najstarszej wersji spelniat tez warunki wymiany barterowej, poniewaz byl
wykonywany z drogiego metalu i jego warto$¢ jako metalu, byla rowna jego wartosci
nominalnej. Jednakze objeto$¢ pieniedzy, byta duzo mniejsza niz objetos¢ towaréw. Handel
stawat si¢ przez to latwiejszy. Zawsze jednak istniatlo niebezpieczenstwo napadu: byli
pospolici zbdjcy byli i1 raubritterzy: rycerze — rozbdjnicy. Karawana kupiecka musiata wigc
posiada¢ witasng ochron¢ zbrojna. Z chwila pojawienia si¢ pieniadza napady byly
atrakcyjniejsze, bo po prostu pieniadz byl swego rodzaju uniwersalnym towarem, ktory
mozna bylo wymieni¢ na wszystko. Nalezalo wiec pieniadz zabezpieczyé, najlepiej
oddzielajac go od ludzi: kupcoéw i nabywcow. I tak, po idei pieniadza zrodzila si¢ idea banku.
Banki poczatkowo istnialy jako agendy duzych firm, ktére z czasem taczyly si¢ w wigksze
korporacje, dysponujace wigkszym kapitatem, az wreszcie bank, jako bank narodowy — stat
si¢ instrumentem wladzy w dziedzinie gospodarcze;.

13.2. Gra w firmy 1 gietde walutowa.
13.2.1. Firmy

Prowadzacy pelni funkcje banku narodowego, zrédta surowcédw, urzedu skarbowego i

Rewizji podatkowej. Bank prowadzi swoja polityke ,,proeksportowg” lub
»proimportowg”. Bank w zasadzie nie ogltasza, jaki trend jest w danym momencie
realizowany. Firmy muszg $ledzi¢ gietde 1 wyciaga¢ wnioski.

Cata grupe dzielimy na zespoty — firmy, liczace po 3 — 4 osoby. Kazda firma ma na
poczatku ustanowi¢ prezesa, gldwnego ksiggowego 1 szefa produkcji, ponadto wybrac¢ sobie
nazwe. Kazdej firmie losowo przydzielamy kapital poczatkowy, robimy to bezgotéwkowo;
firmy majq swoje konta w banku narodowym — ( na rynku — dla uproszczenia — dziata jeden
bank) 1 na tych kontach zapisujemy kapital przydzielony firmie. W warunkach roku 2010
kapitaty te powinny wahac si¢ w granicach 50 — 250 tys. zt. Ustalamy, ze firmy ,,produkuja”
jeden typ towaru, np. buty. Wczesniej omawiamy problem segmentow marketingowych,
okreslamy jakie typy butdéw moga znalez¢ zbyt, ale nie przydzielamy firmom typu butow.
Firmy niezaleznie przyjmuja typ buta i zaczynaja produkcj¢. Z reguly w grze, w ktorej
wystepuja ,,buty” pojawiajq si¢: buty sportowe, buty wojskowe, buty eleganckie (jak do
$lubu), buty specjalne do pracy; np. z metalowymi noskami, buty do szkoty itd. ,,Produkcja”
polega na rysowaniu butéw na karteczkach formatu A5, wylacznie rgcznie. ,,Produkuja”
wszyscy, tzn. prezes, szef produkcji 1 ksiegowy.

Przyktadowe ,.firmy” dziatajace podczas zaje¢ w Szkole Podstawowej Nr 10 w
Kielcach, ustality, ze produkuja buty.

Klas¢ podzielono na kilka zespotéw po srednio 3 — 4 osoby. Firmy wybraly sobie nazwy:
Polbut, Polsport, Elegant, Soldateska, Mod-Styl, Robotnik

Kazda firma ustalita zarzad i1 osoby funkcyjne: ksiggowego i1 szefa produkcji oraz -
oczywiscie prezesa zarzadu.
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Firmy zdefiniowaty nastgpujace segmenty marketingowe:

- buty sportowe 1 turystyczne,

- obuwie eleganckie, $lubne i na duze okazje,

- obuwie robocze, wg. przepiséw BHP ( ze stalowymi noskami, wodoodporne itd.)
- obuwie dla formacji militarnych: wojsko, policja, straz pozarna itd.

- obuwie specjalistyczne: dla szpitali, sanatoriow itp,

- obuwie og6lnego przeznaczenia: zwykte, uzytkowe.

Firmy na wstepie musza okresli¢ elementy biznesplanu, tzn. sporzadzi¢ projektowany
plan wydatkéw 1 obrotdw, nastgpnie zyskdw. Musza tez okresli¢ naklady materialowe, na
robocizng, na import (np. lepszych materialéw), reklame, ptace, ubezpieczenia, podatki,
koszty ogdlne itd.

Dane do biznesplanu moga by¢ uzyskane z Internetu, z obserwacji cen rynkowych, z
rozmoéw z fachowcami itd. Podstawa biznesplanu moze by¢ kalkulacja ceny jednostkowej za
jednostke produktu, np. jedna parg butow.

Podsumowanie gry w firmy. Gr¢ w firmy realizuje si¢ w czasie 5 — 7 spotkan, caly czas
»idzie” gietda, na poczatku kazdego spotkania, 2 — 3 razy ,,konferencja prasowa, 1 — 2 razy
konkurs reklam. ,,Po drodze” firmy przechodza ,.kontrole finansowa” wykonywana przez
,urzad skarbowy” ( prowadzacy).

Calos¢ gry wygrywa ta firma, ktéra byla w stanie zakupi¢ najwigcej butéw ( jesli to
byly buty — mozna przeciez ,,produkowac” wszystko) Jesli firma utracita plynnosé
finansowa, moze zosta¢ ,,sprzedana” innej firmie, ale wtedy caly jej personel ,,produkuje” i
nie ma prawa wtracaé si¢ do zarzadu firmy, ktdéra zakupita firme ,,upadty”.

I co zrobi¢ z niesprzedanymi butami?

No c6z —bywa i tak...
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13.2.2. Koszty utrzymania rodziny

Dobrym ¢wiczeniem wstepnym do opracowywania biznesplanu jest sporzadzenie planu
wydatkéw na utrzymanie rodziny przez jeden miesiac.

Od razu zauwazamy, ze: nie co miesigc kupujemy odziez, nie chorujemy w kazdym
miesigcu roku, jak rdwniez nie kupujemy co miesigc mebli, sprz¢tu AGD, samochodu itd. W
preliminarzu kosztéw utrzymania rodziny trzeba jednak te koszty uwzgledni¢. Bedziemy
mieli wiec wydatki comiesieczne 1 wydatki, ktore obliczymy jako ,,srednio miesiecznie”, np.
jesli ubezpieczenie samochodu wynosi 700 zt rocznie, to miesi¢gcznie wypadnie 700 : 12 =
58,33 zt. W podobny sposob trzeba oszacowaé wydatki na zakup odziezy, mebli, sprzgtu
AGD i RTV itd.

Zaktadamy wigc:

. rodzina - 4 osobowa: rodzice i dwdjka dzieci w wieku 12 — 14 lat.

= rodzina posiada samochod: 10 - letni Opel Corsa, przejezdza miesigcznie ok. 1500 km
. »cztonkiem” rodziny jest pies: foksterier,

= rodzice — to ludzie po studiach: ojciec inzynier, matka nauczycielka,

. warunki mieszkaniowe: mieszkanie typu M5, w bloku spotdzielczym — whasnosciowe,
= dzieci uczg si¢ j. angielskiego w klubie MPiK,

. syn chodzi na zajecia sportowe: gra w tenis,

= corka uczy si¢ grac na fortepianie w miejscowym ,,Ognisku Muzycznym”,

. mama korzysta z lokalnej placowki fitness, chodzi tam 3 razy w tygodniu,

= ojciec jest mysliwym, posiada bron, kupuje naboje, ptaci sktadki do kota towieckiego,

. rodzina splaca kredyt 400 zt/mies.

Zakladamy $redni standard zycia rodziny, ale uwzglgdniajacy wydatki na cele
kulturalne, takie jak: teatr, kino, ksiazki, czasopisma. Wczasy 1 raz w roku, w miejscowosci

Podane wyzej zalozenia mozna uzupehi¢ o wlasne doswiadczenia lub o dane z wlasne;j
rodziny. Po wykonaniu obliczen liczymy, ile musza zarabia¢ rodzice, zeby utrzymac rodzing.

Zaleca si¢ prowadzi¢ ten fragment programu w zespotach 2 — osobowych, najlepiej
koedukacyjnych. Po wykonaniu wszystkich obliczen poréwnujemy wynik koncowy tzn.: ile
muszg zarobi¢ rodzice dla swojej rodziny. Pordéwnujemy to ze $rednia pensja krajowa, a takze
ze $rednig pensja w naszym regionie. Analizujemy: w jakim zawodzie da si¢ zarobi¢ na
przyzwoite utrzymanie rodziny, a w jakich zawodach moze to by¢ trudne. Czy lepiej
pracowac ,,na posadzie”, czy mie¢ wlasne przedsigbiorstwo?

13.2.3. Biznesplan firmy

Wracamy do ,,firm”. Biznesplan to mniej wigcej to samo co plan wydatkéw i1
przychodéw rodziny. Roznica polega gtdéwnie na rodzaju kosztéw 1 wptywow. Dochodza tez
czynniki niewymierne: poziom sprzedazy naszych wyrobow, wielkos¢ zyskow, stabilnos¢
rynkowa firmy itp. Czynniki te mozna jedynie szacowaé, uwazajac na to zeby nie
»przeszacowac” spodziewanych zyskéw 1 nie ,,niedoszacowaé” wydatkow. To rowniez jest
typowym zadaniem ,,otwartym”!

Podstawa biznesplanu jest kalkulacja kosztéw produkcji (lub ustug). Powinna ona
uwzglednia¢ wszystkie sktadniki kosztow 1 raczej ostroznie szacowac zyski.

Taka podstawowa kalkulacja moze wyglada¢ nastgpujaco:
1. Koszty materialowe
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2. Narzut do kosztow zaopatrzenia (koszty transportu, magazynowania, przemieszczania,
narzuty typu: cto, itp.) — narzut waha si¢ ok. 10 — 15%
3. Koszty specjalne ( licencje, dokumentacje, oprzyrzadowanie, itp., koszty na calg serie
produkcyjng ) — sigga nawet 100%, rozlicza si¢ na 1 szt. Wyrobu
4. Robocizna bezposrednia - ptaca brutto + narzuty:
Przyktadowe obliczenie wynagrodzenia z tytulu umowy o prace dla pracownika, ktory
nie dojezdza do pracy do innej miejscowosci i przystuguje mu odliczenie ulgi
podatkowej, wg parametrdw obowigzujacych w lutym 2008:
Opis Kwota %
Wynagrodzenie brutto 2000 zt100,0
Sktadka ubezpieczenia emerytalnego (9,76%) 195,20 zt
Sktadka ubezpieczenia rentowego (1,50%) 30 zt
Sktadka ubezpieczenia chorobowego (2,45%) 49 zt
Razem sktadki ubezpieczen spotecznych 274,20 zt
Podstawa naliczenia sktadki ubezpieczenia zdrowotnego 1725’822
Sktadka ubezpieczenia zdrowotnego (9%) 155’212
Zaliczka na podatek dochodowy po umniejszeniu o czgs$¢ (7,75%) sktadki 124 74
ubezpieczenia zdrowotnego
Wynagrodzenie netto 1446’4;1 72,3
Potracenia (np. ubezpieczenie grupowe) 30 zt
Kwota do wyptaty 1416’4; 70,8

*

Jak wida¢, pracownik, ktérego pensja brutto wynosi 2000 zi, ,do reki” otrzymuje
jedynie 1416,48 zt. Jednakze pozostaly czgs¢ kwoty, czyli 583,52 zI musi optaci¢
pracodawca, co stanowi spore obcigzenie dla §wiezo powstalej firmy.

Narzut kosztow ogdlnych ( w zaleznosci od typu zaktadu: dla zaktadu stacjonarnego —
ok. 150%, a dla zaktadu uslugowego typu np. instalacyjnego — srednio ok. 80% )

Kwota ,,narzutu” pokrywa wszystkie koszty zwigzane z ,,istnieniem” firmy. Sa to wigc
koszty lokalu, podatek gruntowy, koszty transportu ludzi i towardw, koszty tacznosci,
pensje personelu nieprodukcyjnego: sekretarki, magazynierzy itp, a takze koszty
reklamy i promocji. Rzeczywista wysokos¢ tych kosztow moze by¢ ustalona jedynie w
przypadku prowadzenia przez firme¢ pelnej dokumentacji ksiggowej. Dla matych firm
stosuje si¢ oceng szacunkowg wskaznikiem procentowym.

Cena zbytu, w przeliczeniu na 1 szt. wyrobu, lub za cala ustugeg. Jest to suma
wszystkich powyzszych rubryk w przeliczeniu na jednostke lub catos¢ ushugi.

Zysk kalkulowany — w zaleznosci od rodzaju dziatalnosci waha si¢ od ok. 12 —30%

,Firmy” produkujace buty sporzadzaja takie mniej wigcej kalkulacje ( trzeba doda¢, ze
podany wzor jest jednak bardzo uproszczony, ale zawiera zasadniczo wszystkie gtdéwne
sktadniki. Dla uproszczenia nie wchodzimy w sprawy podatku VAT. Dla celéow gry
nalezy wzia¢ pod uwagg realne koszty i ceny, ktére mozna uzyskac¢ z Internetu.

13.2.3. Gielda
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Rownolegle z uruchomieniem firm otwieramy gield¢ walutowa. Gra w firmy toczy si¢
przez kilka kolejnych spotkan ( 6 — 8 ) 1 na poczatku kazdego spotkania ( oprdcz pierwszego)
odbywa si¢ sesja gietdowa. Firmy zglaszaja swoje potrzeby finansowe w ztotdwkach i w euro.
Bank centralny ( prowadzacy) okresla na tej podstawie rzeczywisty kurs dnia dla ztotowki i
euro, po czym wprowadza na rynek ztotdwki lub euro, w zaleznosci od biezacej polityki:
proeksportowej lub proimportowej, po czym ustala oficjalny kurs dnia. Firmy otrzymuja wigc
z banku swoje kapitaly ( lub kredyt) w takiej ilosci jaka wynika z tego kursu. Nie zawsze jest
to wigc to, czego firmy chciaty i co zaplanowaty.

Dla uproszczenia cato$ci spraw finansowych gietd¢ sprowadzamy jedynie do tzw.
»gieldy walutowej”. Prawdziwa gielda jest znacznie bardziej ztozona, ale jej podstawowe
mechanizmy sg takie same.

W naszej gieldzie firmy sktadajq oferty zakupu waluty — euro, lub sprzedazy euro.

Wiaze si¢ to z koniecznoscig zakupu komponentow importowanych, za ktore trzeba
ptaci¢ waluta 1 z koniecznoscia dysponowania na rynku ztotéwkami w sytuacji gdy mamy
spore fundusze w euro, wynikajace z eksportu. Suma oferowanych ztotéwek i suma
oferowanych euro stanowia podstawe do wyliczenia tzw. kursu dnia. Jednakze bank
centralny ( prowadzacy) wprowadza kurs rézniacy si¢ od tego rzeczywistego, bedacy efektem
realizacji polityki ,,proeksportowej” lub ,,proimportowej”. Jezeli — przyktadowo — kurs euro
wypadnie na poziomie 3 zt, a bank bedzie popierat eksport, to musi wprowadzi¢ na rynek
srodki w zlotowkach, zeby podnies¢ kurs euro, tak, zeby eksport (za ktéry dostaje sig¢
naleznos¢ w euro) byl dla przedsigbiorstw optacalny. Niski kurs euro oznacza jednak
mozliwo$¢ taniego zakupu maszyn, surowcOw 1 oznacza polityke proimportowa. Bank w
porozumieniu z rzadem musi tak zbalansowac¢ kurs, zeby uzyska¢ stabilno$¢ gtéwnych gatezi
gospodarki krajowej. Czyli po prostu: to, co bedzie dobre dla przemystu metalurgicznego,
hutniczego 1 dla kopaln, niekoniecznie musi by¢ dobre dla firmy produkujacej np. drobna
elektronik¢ powszechnego uzytku.

Nasza gietda dziata w systemie bezposrednich udziatowcdw, tzn. bez brokerow.

Na kazdych kolejnych zajgciach na etapie gry w ,,Firmy i gield¢” zaczynamy od
przeprowadzenia sesji gietdowej. Polega ona na tym, ze firmy zglaszaja swoje oferty kupna
lub sprzedazy srodkow: w ztotdéwkach lub euro. Moze to wygladaé np. jak w ponizszej tabeli:

Waluta Ztotowki Euro

Firma Kupié Sprzedad Kupié Sprzedad
Polbut 100 000

Polsport 20 000

Elegant 1 000
Soldateska 50 000
Mod-Styl 200 000

Robotnik 50 000

Jak wida¢ firmy Polbut, Mod-Styl chca kupi¢ ztotéwki, a wigc chca wprowadzi¢ na rynek
euro, firma Polsport chce kupi¢ euro wigc wprowadza na rynek ztotowki. Firmy Elegant,
Soldateska 1 Robotnik chca sprzeda¢ euro, a wigc wprowadzaja kwoty w euro na rynek.

W sumie na gietd¢ ma trafi¢: 320 000 zt i 101 000 €. Oznacza to, ze kurs dnia mogltby
wynosi¢: 3,17 zt/€. Jezeli jednak bank centralny zechce realizowac polityke proeksportowa to
musi wprowadzi¢ na rynek dodatkowe $rodki w ztotdwkach. Moze wigc wprowadzi¢ np.
kwotg 100 000 zt, co spowoduje, ze kurs euro wyniesie 4,16 zt/€. Wtedy rachunek wydatkéow
firm zmieni si¢: jedne straca inne zyskaja. Straca te, ktore maja zamiar kupi¢ euro, a zyskaja
te, ktore zechca euro sprzedacd.
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Oczywiscie cata ta gra jest prosciutka i mocno uproszczona, ale podstawowe sprawy
gietdy ilustruje dos¢ dobrze.
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14. Gry uzupekhiajace
14.1. Gra w reklamy.

Firmy musza prowadzi¢ kampanie reklamowe, m.in. w telewizji. Urzadzamy wigc
konkurs reklam dla wyemitowania go w TV. Jesli sq warunki 1 jest dostep do kamery Video
mozna konkurs urealni¢, pokazujac kolejne reklamy w monitorze lub telewizorze.

Przyktad:

Grupka milodziezy z kijowskiej szkoty podstawowej (klasa 6) reklamowata buty.
Pokazano nastgpujaca scenke: siedzi ,,babcia” i1 robi sweter na drutach. Wokét niej lata
mucha (zrobiona z papieru i animowana z pomoca ,,wedki, z cieniutka zytka, na koncu ktorej
przymocowana byla ,,mucha”) — do$¢ duzych rozmiaréw: ok. 8 x 12 cm. Mucha glo$no
brzeczy i latajac przeszkadza babcei. Babcia kolejno odpedza muche: rgka, gazeta — nie
pomogto. Probuje trafi¢ muchg packa — tez nie wyszlto. Bierze do r¢ki aerozol, ,,psika” na
muchg — nie data rady. Zdejmuje w koncu but z nogi i tym butem skutecznie rozprawia si¢ z
mucha., po czym oglasza: ,,buty firmy Polbut — sa dobre na wszystko!”

To reklama typu kabaretowego, zreszta najczesciej spotykana. Patrzac na reklamy w
naszej telewizji widzi si¢ bardzo duzo wtasnie takich wesotkowatych, niezbyt madrych

rerr

»produkcyjng serio”.

Przyktad:
Grupa reklamuje nowy produkt — dzbanek do filtrowania wody pitnej. Lider grupy
ubrany w fartuch ,,technika laboratorium” wyglasza taki tekst:

,Nie macie panstwo pojecia, ile musieliSmy si¢ napracowal, zeby zrobi¢ ten
dzbanuszek filtrujacy. Najpierw trzeba bylo przeprowadzi¢ badania nad optymalizacja
parametréw filtrowania wody — zrobit to pan doktor Stanistaw Wszedobylski. PozZniej trzeba
byto opracowaé ksztalt — to znéw wykonal artysta — pan Jozef Gasienica Dziadus. Niestety
okazato si¢, ze mimo pigknego ksztattu, z dzbanuszka wylewala si¢ woda, gdy nalewaliSmy jq
do czajnika 1 nasz kot byl ciagle mokry, gdy tasit si¢ do nog, a woda w sposéb
niekontrolowany lata si¢ na boki! Do pana Gasienicy Dziadusia trzeba byto dokooptowaé
fizyka, pana Wernera Eberhardta—Coulomba i to wszystko przeciagnelo si¢ na wiele, wiele
miesigcy zmudnej, cigzkiej pracy. Za to efekt jest niesamowity. Moga si¢ panstwo o tym
przekona¢, nabywajac nasz dzbanek filtrujacy —,,Wodospad 1000”.

Poszczegolne ,,firmy” demonstruja swoje reklamy a cata klasa glosuje na najlepsza
reklamg. Punktuje si¢: rzetelnos¢, atrakcyjnosc, zwieztosé, komunikatywnosé 1 oryginalnosé.

14.2 Gra w konferencj¢ prasowa.

Przy r6znych okazjach firmy urzadzaja konferencje prasowe, podczas ktérych informuje
si¢ spoteczenstwo o sytuacji firmy ( zwlaszcza udziatowcdéw), o problemach, zamierzeniach i
planach na przyszto$¢é. Oczywiscie wszystko w tonie optymistycznym. Zadna firma nie chce
sobie psu¢ wizerunku oglaszaniem np. ze pedat gazu ,nie cofa” i samochod pedzi jak
oszalaly, a kierowca nie wie co robi¢ ( Toyota — 2009 rok).

Oczywiscie dziennikarze $§ledczy zawsze probuja dociekac, co naprawde dzieje sie w
firmie 1 czy oszukuje ona spoteczenstwo i akcjonariuszy, czy dziata rzetelnie. Przedstawiciele
zarzadu firmy podczas gry w konferencje¢ musza mowi¢ prawdg, ale tak, zeby nie ujawniac
negatywnych informacji i zeby ogolny wydzwigk konferencji byt dla firmy korzystny.
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Dziennikarze staraja si¢ zdemaskowac firm¢ 1 w tym celu postuguja si¢ informacjami
uzyskanymi w sposob nie zawsze legalny, ale skuteczny. Podczas gry oceniamy rzetelnos¢
zarzadu firmy i dociekliwos¢ dziennikarzy.

Przyktad:

Firma poniosta ostatnio straty, poniewaz zatonal statek wiozacy z Japonii duza parti¢
komponentow. Straty wynosza ok. 30% kapitatu obrotowego firmy. Firma jednak nie chce si¢
zdradzi¢, ze ma takie straty, poniewaz nie chce utraci¢ zdolnosci kredytowe;.

Dziennikarze sledczy dowiedzieli si¢, ze w ostatnim okresie firma wysytata do Japonii
parokrotnie swoich pracownikéw wysokiego szczebla, a takze do firmy ubezpieczeniowe;j
Lloyda. Nie wiedza jednak po co?

Wywiad jest wigc swoistym ,,pojedynkiem” w ktorym obie strony staraja si¢ wykonaé
swoje zadania: dziennikarze chca wymusi¢ ujawnienie klopotéw firmy, a firma oczywiscie

chce je ukry¢.

Klasa ocenia obie ekipy, liczy si¢ dociekliwos¢ dziennikarzy i prawdomownosé, a
jednoczesnie dyplomatyczne unikanie ujawnienia prawdy przez zespot ,,firmy”.
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15. Zadania otwarte - dla treningu

1. Dojrzaty wisnie w ogrodzie u wuja Wani!

Dojrzaty wisnie w sadzie wuja Wani... I wuj Wania ma problem: jak uchroni¢ urodzaj
przed szpakami? Nie tylko wisnie, ale rdwniez dojrzewajace czeresnie przyciggaja ogromne
stada szpakéw, wrobli 1 innych migkkich puszystych ztodziejaszkéw, ktorzy wydziobuja
smaczne, dojrzale owoce.

Jak uratowac urodzaj? Jak odpedzi¢ ptaki?

2. Kwiaty wybieraja kolor?

Kwiaty grubolistnej hortensji (Chydrangea macropchytla) moga zmienia¢ swoj kolor!
W jednych ogrédkach one sg réozowe, w innych - $nieznobiate, albo kremowe, w sasiednie;j
wsi moga by¢ bigkitne. Przy czym to ta sama roslina. Wyjasnijcie to zjawisko.
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3. Szybki trawnik
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Ludzie hoduja teraz trawniki na sprzedaz. Zwykle po dwoch latach - hodowlany
trawnik mozna zwija¢ w rulon, sprzedawac i1 rozktada¢ na nowym miejscu. Ale w Puszkino,
pod Sankt Petersburgiem, trawniki hoduja w czasie jednego roku. Wiosna zasiewajq trawe,
jesienig trawnik gotowy.

W czym lezy przyczyna takiego szybkiego wzrostu trawnikowej trawy? Zauwazymy, ze
technologia uprawy jest zwykta, zadnych superdodatkow...

4. Dobroczynny pozar?
W gajach sekwoi, hodowanych w rezerwatach, ustata reprodukcja drzew. W migkkiej 1

wilgotnej atmosferze te ogromne drzewa pigknie si¢ rozwijaly, ale odmtodzenia gaju w
rezerwatach nie bylo. Dlugo botanicy nie mogli zrozumie¢ przyczyny tego zjawiska.
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Pewnego razu w jednym z rezerwatow wydarzyt si¢ pozar, ktory spalit roslinnos¢
nizszego pietra.. Ogromnych sekwoi ogien praktycznie nie uszkodzil. Natomiast po pozarze
nagle rozpoczynaty kietkowaé mtode sekwoje.

Jak mozna objasnic¢ to zjawisko?

5. Slady walki

W Biatowieskiej Puszczy sa catkowicie chronione dziatki lasu. Tu nie prowadzi sig¢
wyregbu 1 oczyszczanie lasu nawet wtedy, gdy grozi mu niebezpieczenstwo, na przyktad jesli
pod skorupa §wierkéw rozpanoszyty si¢ korniki. Las na tych dziatkach jest pozostawiony sam
sobie — to w koncu rezerwat. Ale na tych najdrozszych dziatkach lasu sg miejsca, ktore nie
pokrywaja si¢ mlodym narostem, wida¢ wyrazne prostokaty wzdtluz waskiej drogi. Tu
podczas II Wojny Swiatowej rozmieszczano sktady drewna - Niemcy wyrabywali Puszcze i
wywozili do Niemiec. Wiadomo, ze gleba w tych miejscach nie jest niczym obrabiana, ale tu
dotychczas rozwija si¢ tylko trawa.

Dlaczego?

6. Liczenie z nudéw

Maty Wania lezy w szpitalu i si¢ nudzi! Dla zabicia czasu postanowit glosno liczy¢ do
miliona! Sprobujcie obliczy€ ile czasu zajmie Wani liczenie ,,na glos” do konca?

7. Ludno$¢ Ziemi

Wg ostatnich oszacowan liczba mieszkancow Ziemi osiagneta juz 6,5 mld. Czy to duzo
czy mato — jak na rozmiary Ziemi? Obliczcie, czy cata ludno$¢ Ziemi zmiescitaby si¢ np. w
jeziorze Ladoga?

Po potrzebne dane nalezy siggna¢ do podrgcznikow z innych przedmiotéw: z geografii,
biologii, nauki o cztowieku i innych wg, uznania i przyjetego planu rozwiazania zadania.

8. Ziemia dla chleba

Oblicza sig, ze okoto 800 mln ludzi na Ziemi gloduje. Jest to jeden z najpowazniejszych
probleméw ludzkosci. Tym powazniejszy, ze ilo$¢ ziemi uprawnej ciagle si¢ zmniejsza!
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Obliczy¢, ile ziemi potrzeba zeby wyzywi¢ wszystkich mieszkancow Ziemi, zakladajac
przecigtne, osiagalne dzisiaj plony podstawowych zboz.

9. Oddychanie ludzkosci

Postawiono hipotezg, ze niematy wkiad w ,,produkcje” CO, wnosi ludzkos¢, po prostu...
oddychajac!  Sprawdzi¢ t¢ hipoteze 1 obliczy¢ ile tlenu zuzywa ludzkos¢ na proces
oddychania i ile CO , z tego powstaje. Pordwna¢ do produkcji przemystowe;.
10. Drewno opatowe na zimg.

Na dalekiej Syberii mieszka z chlop rodzing, w drewnianej chacie o wymiarach 9 x 10

metrow 1 wysokosci od ziemi do sufitu 2,7 m. Ile drewna opatowego musi on zgromadzic,
zeby przetrwaé zimg¢, w okolicy, gdzie srednia temperatura w zimie osiaga —35°C?
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16. Bajki zagadki kota Madrali

Seria bajkowych zagadek ,,Kota Madrali” ( wydana w oddzielnej ksiazce) przeznaczona
jest zasadniczo dla matych dzieci w wieku starszo — przedszkolnym. Moga je oczywiscie
rozwigzywac dzieci szkolne, zwlaszcza, gdy nie maja nawyku rozwiagzywania TRIZ-owskich
problemdéw. Ogolna metoda ich rozwigzywania jest taka sama jak rozwiazywanie powaznych
probleméw TRIZ-Techniki. Te nieskomplikowane zagadki naprawde trenuja i1 rozwijaja
wlasciwosci kreatywnego myslenia poprzez:

. umiejetnos¢ spostrzegania ukrytych informacji,
° umiej¢tnosé spostrzegania rzeczy najwazniejszych;
. wyzwolenie wyobrazni.

Jezeli znajdziecie rozwiazanie, to dobrze byloby je omdéwié. Co w rozwigzaniu jest
dobre, a co nie bardzo. Czy jest inne rozwiazanie? Sprdébujcie je znalez¢ wspdlnie. Nizej
przyktadowa gars¢ tych zagadek.

16.1. Morskie cudo
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Zyl sobie na wyspie Krecie krol Minos. Spacerowat wzdhiz brzegu morza i znalazt
duza, kretag muszle.

Tak si¢ kroélowi spodobata, ze postanowit ja powiesi¢ w patacu. Ale jak przeciagnac
nitk¢ przez wewngtrzne zakrety morskiego cuda? Myslal, mys$lat — nie wymyslit. Wtedy
wezwat wszystkich mistrzow - rzemies$lnikow 1 powiedzial: ,kto z was nitk¢ przeciagnie
przez muszlg, tego nagrodze po krdlewsku”. Wielu probowato wykona¢ zadanie Minosa, ale
okazato si¢, ze nikt nie dal sobie z nim rady. Byl jednak w$rod majstrow znakomity mistrz
Dedal.

On rozwiazal t¢ zagadke. Jak to zrobit?
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Podpowiedz kota Madrali:
Jesli nitka bylaby malutka zmijka, mogtaby sama przelezé przez wszystkich zakrety.
Ale nitka nie jest zmija — sama petzaé nie potrafi.

Kot:  Szkoda, ze Dedal nie byt czarownikiem. Zamienilby si¢ w malutkiego cztowieczka i
sam by przeciagnal nitke.

Odpowiedz:

Mistrz Dedal przykleit jeden koniec nitki do mrowki. Potem wpuscit mrowke do
muszli. Mrowka przeszta przez muszlg 1 powlokta za soba nitke. W ten sposob przenidst ja
przez wszystkie zakrety.

Minos powiesit pigkna muszle u siebie w patacu, a Dedala mianowat nadwornym
architektem.

Kot:  Pomysl - mrowka! Czyzby to byto rozwiazanie? Ja bym zaprzegnat robaka!

16.2. Patrze¢ nie wolno
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Dawno, dawno temu, w starozytnej Grecji, zyl odwazny heros — bohater Perseusz.
Pewnego razu krol polecit mu przynies¢ do patacu glowe Meduzy Gorgony. Perseusz wziat
miecz 1 wybral si¢ w droge. Nie wiedzial, co go czeka.

W nocy, we $nie, bog Hermes opowiedziat mlodziencowi, ze Meduza — jest strasznym
potworem. Zamiast rak ma skrzydta, zamiast ndg - lapy ze strasznymi pazurami, glowa
ludzka, a zamiast wloséw — wijace si¢, jadowite zmije. Pigkna jest twarz Meduzy, ale kto
tylko spojrzy na nia — zamienia si¢ w kamien.

Hermes podarowat bohaterowi swoje skrzydlate sandaly, a bogini Atena dala
Perseuszowi tarcze - swietlistq jak lustro. Perseusz obudzit si¢ 1 zobaczyt prezenty. Ale, w
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jaki sposéb poradzi¢ sobie z ich pomoca z Meduza? Przeciez patrze¢ na nig nie mozna, a jesli
jej nie zobaczg — jak mam walczy¢?

Podpowiedz:

Na Meduzg trzeba patrze¢, zeby wiedzie¢ gdzie ona jest i na Meduze¢ nie mozna patrzeé,
zeby nie zamieni¢ si¢ w kamien. Co robi¢?

Wecale nie trzeba patrze¢ na nia. Jest wiele sposobdéw zeby dowiedzie¢ sie, gdzie ona

jest.
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Odpowiedz:

Perseusz zdecydowat, ze bedzie patrzyt na odbicie Meduzy w lustrzanej tarczy — i po
strasznej walce zwycigezyt potwora.

Moga by¢ tez i inne rozwigzania. Na przyktad: walczy¢ w stoneczny dzien i orientowad
si¢ wedtug cienia.

Kot: A ja urzadzilbym komnat¢ $miechu — nalezatoby zrobi¢ tarcz¢ jako krzywe
zwierciadlo. Wtedy Meduza w zwierciadle nie bgdzie straszna, a $mieszna!

Jeszcze inna propozycja: niech Perseusz wezmie pare psow. One oczywiscie
skamienieja, ale po kierunku psich noséw Perseusz moze domysli¢ si¢, gdzie jest Meduza.

16.3. Nieprzebyty labirynt
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Dawno, dawno temu greckie miasto Ateny, ptacito daning przerazajacemu potworowi
imieniem Minotaur, olbrzymowi z glowa byka. Co roku mieszkancy oddawali Minotaurowi
najpigkniejsze mtode dziewczgta i chlopcdw na pozarcie.

Za mieszkanie stuzyta Minotaurowi chytra putapka — labirynt. Kto wszedt w labirynt —
juz nie mogl znalez¢ drogi na zewnatrz. Kiedy znowu przyszta Atenczykom pora ptaci¢
daning, los wyciagnal $§miaty bohater - Tezeusz. Zdecydowat stoczy¢ walke z Minotaurem i

zabi¢ go. Ale co ma zrobi¢ bohater, jezeli nawet zwycigzy potwora? Przeciez tak czy owak, z
poplatanego labiryntu nikt jeszcze sam nie mogt znalez¢ wyjscia....

Podpowiedz:
Moze by zaznaczy¢ droge bohatera do Minotaura, wtedy droga powrotna bylaby
oznaczona!

Kot: A czy ten Minotaur nie boi si¢ czasem myszy? Ja bym go nastraszyt tak, zeby sam
wyskoczyt z labiryntu!

Odpowiedz:

Tezeuszowi pomogta madra ksi¢zniczka Ariadna — data mu kigbek welny i1 poradzita
przywiaza¢ koniec nitki do wejscia. Potem, kiedy Minotaur bgdzie juz zabity, trzeba nawijacé
kigbek z powrotem 1 ni¢ sama przyprowadzi do wyjscia. Podzigkowal Tezeusz krélewnie 1
schowat miecz 1 kigbek pod ubraniem. Jak Ariadna wymyslita — tak tez si¢ stalo. Bohater
zabit Minotaura i wyszedt z labiryntu.

Czy to nie od tej pory ludzie nazywajq trafne sposoby wychodzenia z klopotéw: ,,nicig
Ariadny”?

16.4. Medrzec Daniel 1 kaptani oszusci
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Dawno, dawno temu w Starym Babilonie ludzie oddawali cze$¢ bogu Mardukowi. W
wielkiej swiatyni stala ztota statua i codziennie sktadano dla niej ofiary: 20 duzych workow
pszennej maki, 40 owiec i 6 beczek wina — wszystko zjadat Marduk, wszystko wypijat!
Przynosili bogu tez ludzkie ofiary... Ktaniat mu si¢ sam wielki krél Nabuchodonozor.

I oto megdrzec Daniel postanowil z tym skonczyé. Domyslit si¢, ze w rzeczywistosci
wszystko to zjadato 1 wypijato 70. kaptandéw, stug Marduka. Kaptani przedostawali si¢ w
nocy, tajnym podziemnym przej$ciem do $wiatyni.

Pewnego razu, rankiem przyszedl do kréla Nabuchodonozora Daniel i oznajmil: ,,ten
bog jest martwy i bezsilny, nie moze jes¢ i pié, ani tez czyni¢ cudow!”

Ustyszeli to kaptani i1 zaczgli krzyczeé: ,,Zaniesiemy ofiary Mardukowi, zamkniemy
drzwi, a Ty krolu krélow, zapieczetujesz drzwi swojq pieczecia. Bog zje dary - ukarz Daniela,
nie zje — ukarz nas!”

Dobrze — powiedzial Nabuchodonozor — zdecydowatem. Wieczorem wejdziemy
wszyscy razem do $wiatyni, potozymy bogu jedzenie i picie, potem wyjdziemy i ja sam drzwi
zapieczetuje. Jezeli w nocy Marduk wszystko zje 1 wypije — Daniel bedzie ukarany, A jesli nie
- kaptani dadza glowy.

Przez caly dzien myslal Daniel, jak udowodni¢ krolowi, ze kaplani noca odwiedzajq
zamkniety $wiatynig.

A co Wy byscie zrobili na jego miejscu?
Podpowiedz. Jak mysliwy dowiedziat sig, ze po $ciezce przeszia chytra lisica?

Odpowiedz.

Noca, kaptani tajnym, podziemnym przej$ciem, nie zapalajac swiatla, przekradli si¢ do
$wiatyni, wszystko zjedli 1 poszli. Rankiem krol z Danielem i kaptanami otworzyli drzwi i
zobaczyli, ze swiatynia jest pusta. Krol oddat czes¢ bogu, ale w tym momencie odezwat si¢
Daniel: spojrz na podtoge, o krolu! Czy nie zauwazyles na podlodze sladow mnoédstwa ludzi?
Wieczorem posypatem podtoge cienka warstwa popiotu — 1 kaptani zostawili slady!

Klamstwo kaptanéw wyszto na jaw, krol nakazal zburzy¢ statug¢ boga Marduka i
sktadanie ofiar zostato przerwane.

Kot: Alez dziwacy, ci starozytni Babilonczycy, jakim$ martwym posagom si¢ klaniali!
Catkiem inaczej starozytni Egipcjanie — oni klaniali si¢ kotkom i kotom!

16.5. Czapka niewidka

Pewnego razu Iwan carewicz postanowil rozprawic¢ si¢ ze smokiem Gorynyczem. Wziat
miecz - samosiek, osiodtat Siwka — Burka — 1 wyruszyt w podrdz.
Jedzie dzien, jedzie dwa, widzi — przy jeziorze stoi chatka na kurzych nézkach i plonie
niebieskim ogniem, a wokdét lata na miotle Baba Jaga i nic nie moze zrobi¢. Carewicz
powiedziat do swojego wiernego konia: ,,ChodZmy pomozemy zgasi¢ pozar Babie Jadze — zal
przeciez starej.”
I tu siwek Burek opuscil teb w jezioro a potem parsknat na chatke — 1 zgasit pozar.
Baba Jaga otrzepata si¢ z wody i moéwi do carewicza Iwana: ,Wiem, wiem, dobry
mtodziencze, gdzie si¢ kierujesz. Miecz masz ostry i konia znakomitego, tylko smoka
pokona¢ nie prosto... Ale ty nie denerwuj si¢ tak, ja Ci za dobro dobrem odptacg¢. Tu masz
czapke, ale niezwykla, natozysz ja — niewidzialnym si¢ staniesz. Z taka czapka smok nic nie
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znaczy. Tylko uwazaj, czapki tej nikomu do walki nie pokazuj - pieszemu, konnemu, ani
dobremu mtodziencowi, ani tadnej dziewczynie. Czapka od cudzych oczu traci sile.
Iwan chcial podzigkowac Babie Jadze, spojrzat — a jej - ani §ladu!
Zebrat si¢ Iwan aby ruszy¢ dalej, jednak zastanowit sig. ,,Kto ja zna tq Babe Jage! Niby baba
jak baba, ale ile w niej tajemniczych spraw!”

Ale trzeba jeszcze sprawdzi€ ja, czy czarodziejska czapke data...”

I jak carewicz Iwan sprawdzi, dziala ta czapka niewidka?

Podpowiedz. A gdyby tak zobaczy¢ Iwana (lub nie) z drugiej strony...

Kot: A moze on powinien sfotografowac si¢ w tej czapce?

Odpowiedz. Carewicz Iwan podszedt do jeziora. Nalozyt czapke, widzi — znikto jego odbicie.
Sciagnat czapke — znowu zobaczyt siebie w catej krasie. ,,Aha — mysli — nie oszukata mnie
stara... No smoku — zginiesz!

Kot: Ech, ja bym chciat taka czapkeg! Wtedy zawigzalbym ztemu sasiadowi ogony chartow
na kokardke!
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17. Odpowiedzi do zadan

1. Zadanie
1. Odpowiedz
Najlepiej, jezeli szpaki same nie zechca wlatywa¢ do ogrodu, gdzie dojrzewaja wisnie.
Dla tego ich trzeba jakos$ odstrasza¢. W przydomowej gospodarce dobrze pomagaja
strachy na wroble ze starych szmat (najlepiej ciemnoniebieskich), ciemnoniebieskie
choragiewki na galeziach, jak réwniez rdzne, szeleszczace na wietrze przedmioty,
potozone wprost na galgziach owocowych drzew, na przyktad paski celofanu,
kawateczki blachy na linkach. A w wigkszych sadach szpaki mozna odstrasza¢ przy
pomocy glosnikow — wiaczy¢ nagranie krzykow drapieznikéw 1 ptasie sygnaty trwogi.
Badacze przyrody, ornitolodzy twierdza, ze ptaki dziobia owoce tylko wtedy, kiedy
chca pié. Tak, ze od tego zta tatwo uwolni¢ si¢, wystawiajac ptakom poidta.
Pomyslcie:
Problem odstraszania ptakéw dotyczy takze lotnisk. Zderzenia ptakdw z nabierajacym
wysokosci lub podchodzacym do ladowania samolotem moze zakonczy¢ si¢ katastrofg
lotnicza. Dlatego inzynierowie lotniczy na serio mowig o ,,ptasiej odpornosci lotniczych
konstrukeji”, a ochrona lotniska zainteresowana jest tym, aby ptaki nie pojawialy si¢ w
jego obrebie.
Zaproponujcie, co zrobié, zeby ptaki nie lataty tam, gdzie latajag samoloty?

2. Odpowiedz

Nie dawac¢ ptakom gniezdzi¢ si¢ blisko lotnisk. Mozna stworzy¢ jakas przeszkode dla
nich, na przyktad na lotnisku i wokot niego podciaé trawg tak, by utworzylo si¢ geste
rzysko, na ktére usia$¢ ptakom bedzie trudno. Podcinajac drobne s¢ki, stwarzamy
niewygodne dla ptakéw korony drzew. Ptaki nie powinny mie¢ blisko lotnisk karmy.
Mozna wigc zakazaé siania upraw zbozowych 1 warzyw. Nalezy przyciaga¢ ptaki w
inne miejsca — urzadza¢ dla nich karmniki 1 wysypiska z pozywieniem. Jezeli
oswietla¢ pas startowy  nie bialymi, a pomaranczowymi $wiattami, to owadow 1
ptakow przyleci o wiele mniej. Ptaki powinno co$ odstraszaé: jastrzgbie, sokoty 1 inne
towne ptaki. Mozna wykorzysta¢ bioakustyczne Srodki: nagranie z ptasimi sygnatami
trwogi lub z krzykami drapieznikow. Stosuje si¢ takze pirotechniczne srodki, na
przyktad rakiety, wydajace przerazliwe, wyjace dzwigki.

2. Zadanie
Kwiaty hortensji zmieniaja swdj kolor w zaleznosci od skladu gleby, na ktdrej sig¢
rozwijaja. Czynnikiem decydujacym o kolorze jest kwasowos¢ gleby 1 zawartos¢
czastek zelaza i aluminium.

3. Zadanie
Trawa rozwija si¢ szybciej dzigki petersburskim biatym nocom i1 odpowiednio dtugiemu
czasowi trwania dnia.

4. Zadanie
Szyszki sekwoi w wilgotnej atmosferze rozrastaja si¢ 1 zamykaja si¢ tak szczelnie, ze
nie moga uwolni¢ nasion. I tu z pomoca przychodza naturalne pozary, czgsto
pojawiajace si¢ w wyniku uderzen piorundéw. Gorace powietrze podczas pozaru podnosi
si¢ do gory 1 podsusza szyszki na drzewach, gniazda nasienne szyszek otwieraja si¢ i
nasiona padaja na ziemi¢. A ze w rezerwatach nie dopuszczano do pozarow, dlatego nie
byto mtodych drzew.
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Czy staranna opieka zawsze pomaga?

W zwiazku z tym jest jeden problem. Rzecz w tym, ze lesnicy rezerwatéw sekwoi nie
chca, zeby drzewa byly w ogniu i z zapatem beda walczy¢ z leSnymi pozarami, tym
samym przeszkadzajac naturalnemu odmtodzeniu lasu i chcac nie chcac rownoczesnie
sprzyjaja rozpowszechnieniu innych gatunkow roslin, ktore normalnie wypalilby ogien.
Okazuje si¢, ze nawet najbardziej troskliwa ochrona jest nieskuteczna dla ratowania
unikalnych gatunkow ,,zywych wykopalisk”. Konieczna jest glgboka znajomos¢
specyficznych procesow przyrodniczych, takich na przyktad jak rola pozarow w
rozro$cie sekwoi.

5. Zadanie

Na sktadach drewna przechowywano gtéwnie debing i sosning. Kora dgbu zawiera
mnoéstwo typowych dla debow substancji ( garbnikdéw), a kora sosny — jod i smotg. Po
dzien dzisiejszy te substancje nie roztozyly si¢ w glebie. Kora pokrywata place tak
gruba warstwag, a substancje dgbopochodne tak przepoily glebe, ze do dnia dzisiejszego
»zjadaja” one korzonki miodych sadzonek drzewek. Rosng na nich tylko trawy z
powierzchniowa warstwg korzeniowa. Podobne dziatki sg szeroko rozpowszechnione
wzdtuz sptawnych rzek w Rosji, w miejscach, gdzie przez dtugi czas znajdowatly sig¢
sktady drewna oczekujacego na sptyw rzeka.
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